
Anul XI. Arad, Mercuri, 15(28 August 1907 Nr. 180. 

ABONAMENTUL 
Pe un ая 24 Cor. 
P e jvrm. ая . 12 « 
Pe 1 tună . 2 < 

Nrul de Duminecă 
pe un an 4 Cor. — Pen
tru România şi America 

10 Cor. 
Nrul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. TRIBUNA 
REDACŢIA 

şl ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferenc-utcza 20. 

ÎNSERŢIUNILE 
se primesc la adminis

traţie. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru oraş ţl 

comitat 502. 

I z b â n d a d e l a B e i u s . 
(•) De când luăm parte la alegeri, am 

văzut şi am trecut peste lupte mai sânge
roase şi împreunate cu nelegiuiri cari stri
gau la cer. Am avut şi biruinţe frumoase, 
încât s'a înviorat întreaga românime. 

O luptă mai îndârjită încă n'a fost. Iar 
cât despre conducere, să ne fie pildă şi 
îmbărbătare în viitor! 

Cei mai mulţi dintre fruntaşii români, 
poate şi însuşi alesul dr. V. Lucaciu, pre
cum şi cei cari au luat numele lui drept 
steag, n'au crezut că la Beiuş se poate 
alege un român. Atât de mult fraţii noştri 
din întreg Bihorul se ticăloşiseră, ajunseseră 
turmă fără suflet românesc, oameni fără 
ruşine, »piei de măgari « — cum le ziceau 
ungurii din Tărcaia — pe cari le cumpăra 
orice jidov mai bănos. 

Laudă şi mărire beiuşenilor, ei au spălat 
acum această pată de pe trupul neamului 
românesc. 

Azi în zori de zi, dr. Vasile Lucaciu a 
fost ales deputat, având cp, 804 voturi mai 
mult decât potrivnicul său, kossuthistul evreu 
Kardos. 

Nu se poate descrie însufleţirea care a 
stăpânit sufletele, toată vremea cât a durat 
lupta, nici strigătele de bucurie, dela sfâr
şit, nu s'au mai pomenit. Dupăcum nise 
spune prin telefon, românii au stat ca un 
singur om până dimineaţa, măcar că unii 
de două zile-s tot pe picioare. Şi când s'a 
vestit faptul mare, plângeau de bucurie, 
ca pruncii căror l i se dăruieşte ceva ce au 
dorit de mult... Ţărani arşi de soare şi 
brăzdaţi de obidă se îmbrăţişau cu fruntaşii, 
părinţii şi fraţii lor, cu cei cari au dus în
tre ei lumina şi i-au învăţat să fie oameni 
cinstiţi şi români de treabă. 

O piatră le-a căzut de pe inimă, tuturora. 
Şi stăm ca la o mare serbătoare a neamu
lui : a înviat Bihorul /... Cei, atâta rătăciţi 
şi huliţi, au ajuns să fie azi lăudaţi şi chiar 
pizmuiţi, căci s'au învrednicit să aleagă de
putat pe Lucaciu, arătând, ce trebue să facă 
si celelalte cercuri româneşti din Bihor şi 
din întreg cuprinsul Ţării Ungureşti şi a 
Ardealului.» Nici nu se mai îndoieşte azi 
nimeni, că s'a pus capăt ruşinei din Bihor, 
unde voturile româneşti erau marfă de vân
zare, unde nişte beciznici ca ungurii din 
Tărcaia, cizmarii din Tinea şi dm Aleşd 
aveau trecere mai mare printre români de
cât fruntaşii neamului nostru, unde rachiul 
jidovesc încălzea mai tare decât steagul ro
mânesc !.. 

In aceeaş vreme s'a răsplătit suferinţa 
lungă de peste doi ani temniţă, ce a îndu
rat dr. V. Lucaciu în lupta pentru neam, 
şi armă puternică i au dat să poată strâjui 
încă şi apăra drepturile poporului. S'a 
purtat, şi până acum luptă înălţătoare în 

dieta ţării, deputaţii noştri s'au întrecut unii 
cu alţii în apărarea neamului. D'aci încolo 
luptătorilor mai tineri l i se alipeşte unul mai 
bătrân, dar de o rară vigoare... De mult, 
printre cei dintâi, ar fi trebuit s'ajungă Lu
caciu în dietă. Au căutat să-1 împiedece 
însă cu toate mijloacele, de trei ori a căzut, 
pânăce, însfârşit, izbuti să se aleagă unde, 
fără îndoială, mai puţin ar fi dorit ungurii. 

Şi ca să ne dăm seama de însemnătatea 
alegerii lui Lucaciu, nu trebue să ispitim 
numai sufletele româneşti, ci să cetim şi 
cele ce scriu ungurii cu acest prilej. Se 
jeluesc, de par'că acum s'au dărâmat zidu
rile Iericonului unguresc... Spun că Lucaciu 
însemnează luptă îndârjită, că el nu este 
dintre românii, cari caută prietenia cu un
gurii, prin urmare : d'aci încolo ne putem 
aştepta la furtuni mai mari în dieta ţării şi 
la nici o întâmplare glasul lui nu poate fi 
amuţit cu bădărănii şi selbăticii ca cele să
vârşite împotriva lui Vaida... Ş'afară, în 
popor, cuvintele lui d'asemeni au să fie 
sorbite de români şi deşteptarea politică se 
încinge ca focul !... 

De astea le e teamă ungurilor. 
Teama lor, fără îndoială, are temei. De 

cât tocmai acesta este şi temeiul, în virtutea 
căruia s'a luptat cu atâta înverşunare pentru 
izbânda lu Lucaciu. începând cu plugarul 
din cele mai umile coîibi, până sus, la cel 
mai învăţat român, ne dăm toţi seama de 
puterea în luptă alui Lucaciu, îl ştim ce 
neînduplecat este şi ne gândim şi la legă
turile lui bune cu străinătatea şi la binele 
mare ce-1 poate aduce în toată lumea le
gând de numele lui, deja cunoscut, întreaga 
luptă ce va purta d'aci încolo pentru drep
turile poporului român şi împotriva împi
lărilor stăpânirei din Budapesta. 

Iată de ce avem cuvânt să ne bucurăm, 
să trimitem fraţilor din Beiuş îmbrăţişări 
pentru bărbăţia de care au dat atât de stră
lucite dovezi, iar alesului dr. V. Lucaciu 
să-i dorim viaţă lungă şi sănătate, pentru 
ca şi prin lupta lui din dieta ţării să aducă 
neamului românesc cinste şi mărire! 

C o n g r e s u l b i s e r i c e s c s â r b , chemat să aleagă 
patiiarh în locui lui Brancovici, se va întruni la 
Carloviţ în ziua de 2 Septemvrie. După toate 
semnele, va fi ales episcopul Zmeianovici dela 
Vârşeţ. 

P o p o r a l i i nu repăşesc din coaliţie. Se vede 
că au ameninţat numai. Iar acum, pentrucă in-
dependiştii nu s'au spăriat, spun, că nu se retrag. 
Asupra chestiei, între alţii, s'a exprimat şi Bara
bás în »Neue Freie Presse« foarte vehement îm
potriva poporalilor, provocându i : ori să repă-
şească din coaliţiei, ori toate elementele liberale 
ale partidului kossuthist se vor uni într'o tabără. 

Ungurii despre izbânda dela Beiuş. 
După cum era de prevăzut, între unguri 

a făcut mare amărăciune alegerea dela 
Beiuş. Iată, într'adevăr, ce scriu ziarele un
gureşti. 

»Függetlenseg« (dela 27 c.) într'un arti
col de fond întitulat ^înfrângerea unguri
mea scrie: 

»S'a întâmplat. Duşmanul cel mai înverşunat 
al ideii de stat ungar, VasiJie Lucaciu, preotul ve
stit dela Şişeşti, care a robit oentru aţâţare îm
potriva ungurilor, a fost ales deputat în dieta 
ungară «. 

Dupăce spune că asta nu l-a surprins, deoarece 
dintre aproape 4000 alegătorii unguri nu sunt 
mai mulţi ca 800, şi apoi faţă de cel mai po-
polar român ungurii au pus p'un nimenea, care 
credea să se aleagă cu bani, urmează: 

»E ceva în felul acesta de a cugeta 4 între al
tele — multă naivitate. Pentrucă din adevărul 
vechiu că în patria noastră frumoasă se poate 
câştiga mandat pe bani, nu urmează că fiecare 
mandat se poate dobândi astfel. Şi mii puţin 
trebuia să se creadă asta la Beiuş, întâi pentrucă 
românii sunt acolo aproape de patru ori mai 
mulţi, şi a doua pentrucă faţă cu Lucaciu, care 
este cineva, tot un cineva ar fi trebuit candidat. 
Despre Kardos nici cu cea mai mare bunăvoinţă 
nu s'ar putea însă zice că el este ceva în poli
tică*. 

Numitul ziar spune apoi că dacă ungurii ar fi 
candidat p'un om mai de seamă, poate că ar fi 
trântit pe idolul român, după cum Barabás trân
tise odinioară pe idolul orădenilor, pe Tisza 
Kálmán. 

Decât că asemănarea nu se potriveşte. 
* 

» Aradi Közlöny « scrie următorul articol 
prim sub titlul ^Lucaciu învinge^ : 

Cam pe la o miie se învârte la Beiuş, majori
tatea de vo tu ï a lui Lucaciu, pe când suntem 
nevoiţi să ne apucăm de scrisul articolului de 
fond. Anevoie se mai poate întrece o aşa majo
ritate. După cum spun cei umblaţi pe la alegeri 
în aşa împrejurări numai două pot ajută: minu
nea Iiii Dzeu, ori împiedecarea alegerei. Dzeu, 
durere n'are obiceiul să-şi ţie minunile, c a s ă r e -
pareze' neghiobiile coaliţiei ; împiedecarea alegerei 
în tot cazul ar fi bun lucru, dar acum în timpul 
judicaturei cunale preşedintele alegerei nu poate 
fi niciodată sigur dacă acest pas va fi cumpenit 
din partea curiei cu aceea măsură a sentimente
lor patriotice, care Iar îndemna pe el să-I înde-
deplinească. 

Trebue să privim de fapt împlinit, trist, că Va
sile Lucaciu este deputatul dietal al cercului elec
toral al Beiuşuiui, este membrul parlamentului 
maghiar. Lucrul e trist de tot, dar nu înseamnă 
vr'o primejdie prea mare. Preotul din Şişeşti, oricât 
îi îndumnezeesc românii munţilor, nu poate strica 
mai mult în parlament, decât a putut strica până 
acuma partidul naţionalist. Partidele maghiare ar 
da dovada de marea lor slăbiciune, dacă s'ar 
teme mai mult de acest deputat nou, decât cum 
s'au temut până acuma de partid. Partidul, e a-
devărat, câştiga în el un obstrucţionist excelent; 
dar ori poate coaliţia să facă faţă obstrucţiei na
ţionaliştilor şi atunci o frânge cu Vasile Lucaciu 
cu tot ; ori nu poate, şi atunci e tot una, dacă 
sunt cu Lucaciu mai mulţi, ori mai puţini. 
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învingerea delà Beiuş nu ascunde aşadară pri
mejdie, dar foarte multe momente de compătimit. 
Atât pentru români (??), cât şi pentru maghiari. 
Să spun mai întâiu, cât se poate de drept, ce i 
priveşte pe românii. 

Voinţa alegătorilor e suverană. Intre marginile 
dreptului de vot pasiv aleg pe cine voiesc. Dacă 
undeva în Austria au ales deputat pe un chelnăr 
prăpădit, şi beiuşenilor le-a dat legea putinţa, de 
a-1 alege pe Vasile Lucaciu deputat. Voinţa ale
gătorilor o dirijază însă partidele, şi n cazul de 
faţă în primul rârd pariidul naţional român e 
responsabil pentru faptul, că Lucaciu e deputat. 
Cu acest pas partidul naţionalist român, care 
întră în parlament cu deviza, că voieşte să caute 
apropiere cu celelalte partide parlamentare prin 
tr 'o muncă obiectivă şi că va căuta simpatia opi
niei publice maghiare — şi-a pierdut titlul de 
drept, de a lua acest lucru în programul său. 
Pentrucă Lucaciu nu e politician, ci demagog (???) 
Lucaciu este postav roşu în ochii maghiarilor şi 
înaintea poporului de rând românesc tocmai de 
aceea este simpatic. Lucaciu nu este talent, ci 
între naţionalişti este personificarea prigonirei. 
In cercul Beiuşului n'a dat program, ci şi-a ară
tat ranele, ori a pus pe alţii sa le arate : anii, 
pentru cari a trebuit să stea închis din cauză că 
a fost român. Acest Lucaciu a ajuns popular 
în sate şi partidul naţionalist 1-a adus pe acest 
Lucaciu în parlament punându-şi Ia probă toată 
forţa. Prin aceasta a încetat a mai sta la îndo
ială, provocându-se încăpăţinare Ia pornirile, ce 
se vor naşte între maghiari instinctiv şi cu cauză 
îa auzul numelui Iui Lucaciu. Partidul, care îşi 
propune un astfel de scop, care îşi pune în miş
care toate bateriile în interesul acestui scop, acela 
nu se pregăteşte pentru o muncă parlamentară 
serioasă, ci pentru — scandale.* 

După scrintelile acestea ziarul amintit începe 
să înşire neghiobiile ungurilor, cari au voit să 
cucerească cercul Beiuşului, cu un necunoscut, 
cari au încredinţat cinstea maghiară unui indi
vid, care e o nulă şi în cerc şi afară de cerc. 
Scuză apoi pe turcăienii, cari de astă-dată nu 
s'au putut expune furiei (? !) românilor şi acuză 
vehement guvernul. 

Ipocritul articol se termină astfel : 
»Lucaciu învinge... El e cel dintâiu deputat 

naţionalist al Bihorului delà decretarea activităţii. 
Deputat român a avut intre alţii pe losif Goldiş, 
care a reprezentat alt cerc cu program liberal. 
După blândul învăţat losif Goldiş urmează spin
tecătorul de după culise al naţionalităţilor, po
zeurul cu limbă săibatică, Lucaciu. Aceasta e 
deosebirea între românii bihoreni vechi şi cei 
de acum — şi poate şi între sistemul vechiu 
şi nou.« 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

IclilÄ. 
D e Guy de Maupasant. 

Trenul părăsea Genova mergând spre Marsilia 
de-alungul ondulaţiunilor desfăşurate de consta 
stâncoasă a Mediteranei. Ca un şarpe de fier se 
târa printre munte şi mare pe plajele de nisip 
galben bătute de stropii de argint al valurilor şi 
intra deodată în gura neagră a tunelurilor, ca o 
fiară în vizuina ei. 

In vagonul din urmă al trenului o femeie pân
tecoasă şi-un tinăr pipernicit şedeau faţă 'n faţă; 
fără să vorbească, privindu-se numai din când în 
când. 

Ea să tot fi avut douăzeci şi cinci de ani şi 
cum sta lângă uşa vagonului, contempla peisajul 
ţărmului de mare. Era o ţărancă vânjoasă din 
Piemont, cu ochii negrii, cu pieptul voluminos 
şi cu obrajii cârnoşi. Sub bancheta de lemn a 
vagonului, împinsese mai multe boccele, lăsând 
numai un coş pe genunchi. 

El avea aproape douăzeci de ani ; era slab, 
pâriit pe faţă, ca muncitorii care lucrează pă
mântul în atşiţa soarelui. Lângă el într'o basma 
era toată averea : o pereche de pantofi, o cămaşe, 
nişte pantaloni, şi-o vestă. Sub bancă ascunsese 
deasemenea ceva : o lopată şi o sapă legate cu o 
funie. Se ducea să caute de lucru în Franţa. 

Soarele înălţându-se mereu risipea o ploaie de 
foc pe coasta mărei ; era pe Ia sfârşitul lui Maiu 
şi parfumurile înbătătoare împrăştiate în aer pă-

Of, of, vai de capul vostru. Astea vă sunt ul
timele arme ale neputinţei. Nu vă mai trebuie 
muli, ca să vă topiţi, ca ceara de faţa focului. 

Cum s'a sfârşii alegerea. 
— Ştiri telefonice delà Beiuş. — 

Beiuş, 27 August, orele 4 dimineaţa. Ale
gerea s'a sfârşit acum, în mijlocul unei ne
maipomenite însufleţiri. 

A fost ales dr. V. Lucaciu, dupăcum 
urmează : 

Au votat 2632 alegători. 
Dintre aceştia au votat pentru 

Dr. V. Lucaciu . . . 1718 
Dr. Kardos 914 

Majoritatea lui Lucaciu a fost deci de 
804 voturi. 

Totul s'a petrecut în cea mai bună rân-
duială. 

* 
Aseară, dupăcum v'am telefonat, nu se ştie 

încă cine, a aprins şurile şi grajdurile episcopului 
dr. D. Radu. Cu toata groaza ce s'a produs ro
mânii au stat nemişcaţi în tabăra lor şi au aştep
tat să Ie vină rândul la vot. Orice încercare de 
a i îngrozi pe români şi a i împrăştia, a rămas 
zadarnică. 

* 
Jărcaia aprinsă! Privitor la această co

mună locuită de vestiţii unguri cari până 
acum erau groaza românilor, cetim în 
»Függetlenseg« de azi următoarea tele
gramă : 

Oradea-mare, 26 August, (noaptea la 1 
oră.) Pe la orele 12 în Beiuş mersese 
vestea că arde Tărcaia. Intr'adevăr 
cerul dinspre Tărcaia era roşu şi se 
vedea ca şi când ar arde întreg ho
tarul. Iute s'a adeverit că ştirea e 
temeinică. In scurtă vreme Tărcaia 
a ars, deoarece fiind duşi toţi la 
alegere, nu erà cine să stingă, aşa 
că la 12 şi jum. întreaga comună 
era numai scrum. 

trundeau în vagoane prin ferestrile deschise. Por
tocalii şi lămâii înfloriţi exalau parfumul lor 
dulce, aşa de duice, aşa de tare şi turburător, a 
mestecându-1 cu mireasma rozelor care cresc 
preiutindeni dealungul drumului, în grădinile bo
gate, pela porţile tuturor cocioabelor ca şi în 
câmpie. 

Pe coasta aceasta rozele sunt acasă... 
Ele îneacă spaţiul cu aroma lor tare şi uşoară 

şi fac din aer ceva cu mult mai gustos şi mai 
îmbătător decât vinul. 

Trenui mergea încet ca şi cum ar fi vrut să 
întârzie în grădina aceasta în moliciunea aceasta. 
Se oprea în tot momentul Ia micile gări, dina
intea unor căsuţe albe, apoi îşi vedea încet de 
drum dupăce fluera lung de tot. Nimeni nu se 
suia înlăuntru. Ai fi zis că toată lumea zace pi-
rotită neputându-se hotărî să-şi părăsească locul 
pe o dimineaţă de primăvară aşa de caldă. 

Vânjoasa piemonteză închidea ochii din când 
în când şi-i căsca speriaţi de câte-ori îi alunecă 
coşul de pe genunchi. Ea îl prindea, repede, se 
uita afară câteva clipe şi aţipea din nou. Picătu
rile de sudoare îi broboneau fruntea şi respira 
greoi ca şi cum ar fi suferit de-o apăsare grea. 

Tânărul îşi lăsase capul atârnat şi dormea som
nul de plumb al osteniţilor. 

De-odată când trenul ieşi dintr'o gară, ţăranca 
se deşteptă şi deschizând coşul, scoase o bu
cată de pâine, nişte ouă răscoapte, o sticluţă cu 
vin, câteva prune şi începu să rnânănce. 

Tânărul la rândul său se deşteaptă aşa de-odată 
şi se uită la ea: îi privea fiecare bucăţică delà 
genunchi şi până la gură. Rămăsese înlemnit cu 

înştiinţare. 
Fiind acum vremea când se întocmesc (la 

comună şi comitat) listele viriliştilor, atra
gem luarea aminte a fruntaşilor de pe sate 
să caute, ceice au acest drept, să fie înscrişi. 
Dacă antistiile comunale fac greutăţi, să se 
adreseze la dl advocat dr. Iustin Mar-
şieu (Arad, Józseffherezegut I), care le va 
trimite blancheta de trebuinţă şi le va um
bla să câştige acest drept] 

Din străinătate. 
Reformele judic iare din Macedonia. — In 

cursul acestei săptămâni a plecat la Macedonia 
comisiunea însărcinata de a aplica reformele ju
diciare. Ea se compune din consilierul de stat 
Vayani bei, vechiu principe al insulei Sarnos şi 
din ulemaua Mahmoud Essad, consilier legist ia 
ministeriul de finanţe. 

Se crede, că Mohmaud Essad, care chiar \л 
iarna trecută, a vizitat, cu aceeaşi misiune, ora
şele Saionic, Uskiik, Pristina şi Monastir va fi 
numit inspector general al justiţiei în Mace
donia. 

* 
O statistică asupra ciocnirei dintre sol

daţii turci şi bande le din Macedonia . Hiimi 
Paşa, guvernatorul general al celor trei vilaete ru-
meliete publică o statistică asupra luptelor, pe 
cari armata turcească le-a avut cu bandele din 
Macedonia din Martie 1906 şi până în Iunie 
1907. 

Din această statistică rezultă că au avut loc ur
mătoarele ciocniri : 

Cu bandele bulgare: 74 ciocniri, în cari au 
fost omorîţi 121 comiţi, 3 răniţi făcuţi prizonieri 
şi 24 prizonieri nerăniţi. 

Pierderile turcilor au fost : 1 ofiţer 4 jan
darmi şi 60 de soldaji omorâţi; 1 ofiţer şi 13 
soldaţi răniţi. 

Cu bandele greceşti -. 46 ciocniri -, 2 \ 8 antarţi 
omorâţi : 20 prizonieri răniţi şi 74 prizonieri ne
răniţi. Pierderile turcilor sunt : 1 ofiţer, 3 jan
darmi şi 25 soldaţi omorâţi : 40 de soldaţi 
rănit. 

Cu bandele sârbeşti: 13 ciocniri; 39 comiiagii 
omorâţi ; doi răniţi prizonieri. Pierderile turcilor : 
un jandarm şi un soldat omorâţi ; un ofiţer, 2 
jandarmi şi un soldat rănit. 

braţele încrucişate, cu ochii ficşi, cu obrajii sco-
fălciţie cu buzele lipite şi uscate. 

Ea mânca cu lăcomie trăgând din când în când 
câte-o duşcâ de vin ca s'alunece oule şi apoi sta 
puţin ca să răsufle. Astfel isprăvi numai decât 
pâinea, ouăle, prunele şi vinul. Cum sfârşî masa, 
băiatul închise ochii. Atunci simţindu-se cam 
strânsă îşi deschise pieptarul, şi tânărul din faţă 
se uită iarăş fără de veste. 

Ea nu se turbură de asta şi-şi deschidea în-
nainte rochia. Apăsarea grea a şanurilor destramă 
stofa, lăsând să se vază un colţ de cămaşe şi 
carnea puţin. 

Ţăranca când se simţi mai uşurată zise în ita
lieneşte: »E aşa de cald că nu mai poţi să ră
suflu. 

Tânărul din faţă răspunse în aceeaş limbă şi 
cu aceeaş pronunţare: »E timp frumos pentru 
călătorit*. 

Ea întrebă: »Dta eşti din Piemont? 
— »Sunt din Asti.« 
— »Eu din Casale. 
Erau vecini. începură apoi să vorbească înşi

rând la vorbe banale pe care le repetă necon
tenit cei din norod şi care sunt de ajuns pentru 
spiritul lor uşor şi fără orizont. Vorbiră de ţară. 
Amândoi aveau aceleaşi cunoştinţe. înşirară o mul
ţime de nume împrietenindu-se pe măsură ce 
descopereau o nouă persoană pe care-o văzuseră 
amândoi. Cuvintele repezi, grăbite, ieşeau din 
gura lor, cu terminaţiunile lor sonore şi cântecul 
lor italian. Apoi se informară de dânşii, unul de 
altul. 

Ea erà măritată; aveà trei copii lăsaţi în paza 
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Biruinţa delà Beiuş. 
- Delà trimişii noştri speciali. — 

Beiuş, 26 Auçust 1907. 

Orăşelul Beiuşului, atât de liniştit a avut 
azi o zi plină de mişcare, de sgomot şi de 
agitaţii. Pe timp de 24 ore, privirile Unga
riei întregi sunt aţântite asupra acestui târ-
guşor aşezat în frumoasa vale a Crişului-
negru. Locuitorii simt că pe azi stăpânirea 
oraşului trece din manile lor în manile al
tora şi ei trec pe planul al doilea. 

La 5 dimineaţa totul este în picioare. 
Venind din diferite părţi cete-cete de ale
gători pătrund în inima oraşului. Oraşul este 
împărţit în mai multe câmpuri. Cele două 
tabere au prin soarte câte-o parte a oraşu
lui în stăpânire. Soarta, pârdalnica, hotăreşţe 
şi aici în favoarea adversarilor. Fireşte din 
întâmplare. Pretutindeni soldaţi şi jandarmi 
cari îţi ţin calea. Fără bilete de trecere eşti 
ţintuit locului iar având chiar bilet, toţi că
prarii şi sergenţii te opresc, te scrutează şi 
te bruschează. 

Intrarea alegători lor. 
La orele 5 ! Д soseşte primul grup de ale

gători. Sunt tărcăienii, vestiţii tărcăieni. 
Vre-o 100—120 de inşi (dl Ciordaş spune 
că nici 50 din ei n'au vot) vin într'un 
cortej scurt şi sgomotos. Sunt păziţi de tot 
atâţia jandarmii cari formează înainte şi pe 
de lături un zid, păzindui ca pe nişte fiară 
cari ar putea scăpa şi s'ar putea da 
la oameni. Caracteristic, că nu auzi aproape 
nici un strigăt pentru Kardos ci numai 
contra lui Lucaciu. Nu iubirea şi însufle
ţirea pentru Kardos ci ura împotriva lui 
Lucaciu îi mână. Trecând pe lângă dr. 
Ciordaş, o ploaie de înjurături şi insulte se 
aud. 

Un sfert de oră mai târziu soseşte cu 
un tren special dinspre Vaşcău primul grup 
de alegători români. Sunt vre-o 8—900. Au 
sosit comunele Vaşcău, Băreşti, Vărzarii de-
jos şi de sus, Câmp, Cârpinet, Leheceni, 
Sălişte, Poieni, Crişciori, Călugări, Sohodo-
lurile, Coleşti şi Briheni. 

sorei sale, pentruca găsise un loc bun de doică 
la o franceză din Marsilia. 

El, el căuta de lucru. I-se spusese că va găsî 
de muncă de asemenea pe acolo, căci se ridicau 
o mulţime de clădiri. 

Apoi tăcură. 
Căldura devenea nesuferită, căzând ca ploaia 

pe acoperişul vagoanelor. Un nor de praf sburà 
în urma trenului şi pătrundea înăuntru ; parfu
mul portocalilor şi rozelor părea că se îngroaşe 
că se îngreunează. 

Cei dci călători adormiră din nou. 
Ei deschiseră ochii aproape în aceeaş clipă. 

Soarele scăpata în mare, aprinzând întinderea al
bastră a apei. Aerul mat răcorit puţin, părea mai 
uşor. 

Doica gâfâia cu pieptarul deschis, obrajii i-se 
înmuiase, ochii i-se s t i ^ese ră ; atunci zise cu o 
voce copleşită: 

— »N'am dat piepiul de ieri şi ameţesc par' 
c'as leşina*. 

El nu răspunse nimic neştiind ce să zică, dar 
ea reluă: »Când cineva are lapte ca mine trebue 
să dea de trei ori pe zi să sugă, căci atminteri 
te supără rău, par'că ai o greutate pe inimă ; o 
greutate care te 'mpiedică să răsufli şi care-'ţi 
sdrobeşte oasele. E o nenorocire să ai atâta 
lapte.< 

El pronunţă: »Da, e o nenorocire. Trebue să 
te supere.» 

Ea părea într'adevăr bolnavă, copleşită şi sfâr
şită. >E de ajuns să apeşi deasupra , zise dânsa 
şi laptele ţâşneşte ca dintr'un izvor. Zău, e cu 
rios să vezi. Poate n'ai crede. La Casale, toţi ve
cinii veneau să se uite la mine. 

Este o vedere minunată, un cortej lung 
de sumane şi sarici sure porneşte delà gară 
spre oraş. In frunte merg deputaţii Vasile 
Goldiş, Damian şi Novac, apoi cu ei frun
taşii comunelor cari au pregătit acest con-
voiu părintele T. Teaha, Nie. Bogdan, părin
tele Miculea, Alexandru Munteanu cand. de 
adv. Vasile Teaha, Oh. Bogdan, Maxim 
Non, N. Todan, etc. 

Muzicanţii aduşi de dl Suciu din Ineuşi 
Cermei (corn. Aradului) cântă din clarinete 
şi din trimbiţe. Din rîndurile noastre nu 
mai contenesc strigătele de »Traiasca Lu
caciu« şi nu auzi nici o insultă, nici o 
vorbă împotriva lui Kardos. Din toate ca
sele suntem salutaţi cu însufleţire. Strigă
tele noastre se întâlnesc şi se unesc în
tr'un singur şi mare strigăt de biruinţă care 
umple cuprinsul întreg. 

La orele 7V 2 soseşte alt tren special 
plin cu alegători noştrii. Sunt aproape o 
mie de voturi. Ieşind de pe peronul gării, 
li-se iau toate beţele şi bâtele, până şi 
şchiopii rămân fără cârji. Intrarea lor stâr
neşte şi răspândeşte aceiaş entuziasm ca 
mai înainte. 

In frunte merge românul voinic lacob 
Blad purtând un staag. Urmează deputaţii 
I. Suciu, St. C. Pop şi alţi fruntaşi cu ale
gătorii din Brădet, Broaşte, Dumbrăvani, 
Chişchou, Măgura, Valea neagră de jos şi 
de sus, Rieni, Lunca, Sudrici. 

Ceva înaintea lor au sosit în căruţe co
munele Cociuba, Leleşti, Ţigăneşti. Dră-
găneşti cu vre-o 80—90 de voturi. I au adus 
dnii Ilarie Crişan, Beiuş, părintele Vasile 
Terebenţ, Eugen Nyéki, Iustin Német, Iuliu 
Crişan şi părintele Ioan Bogdan. 

Ultimul transport a fost nesfârşitul şir 
de trăsuri de alegători din primejduita co 
mună Meziad, aduşi de dl dr. Aurel Cirozda. 

După aceste transporturi izbânda noastră 
este sigură. Sunt adunate aproape 2500 
de voturi. 

In tabără domneşte cea mai bună voie. 
Alegătorii noştri văd mulţimea lor şi pre
tutindeni auzea vorbe de nădejde. 

— »Aşa ?« zise el. 
— »Da, zău. Ţi-aş arăta crede-mă, dar asta 

nu mi ar sluji la nimic. In chipul ăsta nu faci să 
curgă cât trebue.« 

Şi tăcu. 
Trenul se opri la o haltă. In picioare, dinain

tea unei bariere, o femee slabă şi sdrenţuroasă, 
ţinea în braţe un copil care plângea. Doica se 
uită la ea şi zise cu un toii compătimitor: »lata 
înc'o femee pe care aş putea s'o uşurez. Şi mi
titelul ar putea de-asemenea să mă uşureze pe 
mine. Nu sunt bogată pentruca îmi părăsesc va 
tra şi pe toţi ai mei, pentru o slujbă, dar aş da 
încă cinci franci ca să am zece minute copilaşul 
de acolo şi să-i dau să sugă. Asta l-ar linişti şi 
pe el şi pe mine. Mi-s'ar părea că renasc. 

Apoi tăcu trecându şi de mai multe ori mâna 
înfierbântată peste fruntea plină de sudoare şi 
gemu : »Nu mai pot să rabd. Simţ că mor« şi 
cu-o mişcare inconştientă îşi deschise deodată 
rochia. Sânul din dreapta ieşi afară enorm, întins, 
cu sfârcul negricios. Şi biata femee gemea: »Ahl 
Dumnezeule! Ce să mă fac?« 

Trenul începu să meargă continuându şi calea 
prin mijlocul florilor care exalau miresmele lor 
pătrunzătoare în pacea sărilor calde. Câte odată 
o barcă de peşte părea adormita pe întinderea 
albastră a mărei cu pânza sa aibă, neclintita care 
se oglindea in apă, ca şi cum ar fi fost o altă 
barcă cu capul în jos. 

Bietul tinăr, turburat, ingână : »...uite... eu aş 
putea... să te uşurez...* 

Ea răspunse cu o voce obosită: »Ol dacă 
ai vrea. Mi-ai face mult bine. Numai pot să rabd, 
nu mai pot*. 

Deşi se crede contrarul, Bihorul este o 
frumoasă bucată de românism adevărat, pri
mitiv şi neaoş. Intrând în munţii Bihorului 
te izbeşte deosebirea ţăranului de aici, faţă 
de ţăranul dm ţinurile diirmrejur. Indeose-
bire pe numele de localităţi de origină 
slavă sau ungurească din Ardeal sau Bă
nat, aici întâlneşti tot nume de localităţi cu 
dezinentele — eşti, — lui, — ori etc. ca 
Leleşti, Drăgăneşti, Dumbrăveni, Rieni, Văr-
zari, Cărbunari, Mugura, Câmp etc Aceasta 
şi cu impresia pe care ţi-o dă poporul, îţi 
vine să crezi uneori că eşti în Moldova. 

Căci tot ca în Moldova, aici jidanul este 
exploatatorul românului. In fiecare sat ji
danul este stăpân. El este negustorul, nota
rul, moşierul şi mai ales crişmarul satului. 
Fenomenele corolare jidanului, sărăcia, lipsa 
de cultura şi alcoolismul nu lipsesc. Cu 
deosebire alcoolismul a făcut ravagii mari 
şi,în unele locuri poporul începe să dege
nereze. 

Bihoreanul este dârz şi îndărătnic. El 
merge după capul lui şi nu se lasă dus de 
nimeni. Dovadă tocmai faptul că până 
acuma cercurile bihorene au fost toate de 
opoziţie, indiferent faptul că partidul lor de 
opoziţie este tocmai cel kossuthist. Este un 
semn bun când poporul, în ciuda tuturor 
asupririlor, îndrăzneşte să voteze împotriva 
voinţei unei admnistraţii atotputernice şi 
fără respect de lege. Kossuthismul bihore-
nilor a fost numai o fază de pregătire 
pentru mişcarea naţională şi odată obiş
nuiţi cu opoziţionismul, munca de deştep
tare naţională era mai leznicioasă. 

Volnicii . 
S'au întâmplat multe volnicii mărunte, 

dar marea volnicie hotărîtoare asupra ale
gerii nu s'a întâmplat. Nu pentruca stăpâ-
nitorii nu ar fi dorit-o şi ar fi ocolit-o. 
Dimpotrivă ei au căutat-o cu orice preţ, 
căci ea şi numai ea era lozul cel mare de 
lotărie prin care ar fi nădăjduit izbânda. Ei 
au căutat o, dovadă bandele de ciomăgaşi 
tărcăieni cari cutrierau stradele de dimi-

El îngenunche dinaintea ei şi ea se apleacă 
spre dânsul, ducându i la gură, sfârcul negricios 
al sinului, in mişcarea ei cu manile, o picătură 
de lapte ţâşni d n sfârcul sinului, el o sorbi fără 
preget şi apucând ca pe un fruct între buzele 
sale, mamela grea a piemontezei, începu să sugă 
cu lăcomie. Amândouă braţele şi le trecuse pe
ste mijlocul femeei, pe care o strânge ca s'o 
apropie de el şi înghiţea rar mişcând gâtul ca 
copiii. 

Deodată ea zise : »E destul de aici, ia acum 
şi pe ceealalta.« 

Şi el luă cu blândeţe pe ceealaltă. 
Ea-şi puse manile pe spatele bietului tinăr şi 

răsufla acum cu putere, cu fericire, gustând res
pirarea florilor amestecate cu adierea aterului, pe 
care mişcarea trenului îl aducea înlăuntru. 

El nu zicea nimic. S igea mereu din izvorul 
acesta de carne şi închidea o^hii pentru a gusta 
mai bine. 

Dar ea îl depărta uşor după as ta : 
— » Destul. Acum mă simt mai bine. Asta 

mi-a pus iar sufletul în corp«. 
Ei, se sculase şi şi ştergea gura cu dosul 

mânecei. 
Ea, vâ'ându-şi înlăuntru cele două tivge vii, 

cărei umflau pieptul îi z ise : 
— Mi ai făcut un mare bine. Iţi mulţumesc 

mult*. 
Şi el cu un ton de recunoştinţă răspunse : 
— Eu trebuie să-ţi mulţumesc mai mult, căci 

două zile de când nu mâncasem nimic. 
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neaţa. Pentru ei nu exista nici un cordon, 
nici o piedecă. 

La gară vr'o 10—12 inşi aşteptau so
sirea alegătorilor noştri pentru a-i ataca. 
Până la sosire ei căutară cap de price pen
tru a bate pe un preot român, la 5 paşi 
de jandarmi. Dar deputatul Goldiş interveni 
în mod energic şi în cele din urmă jan
darmii să uniră ca să răspingă pe mizera
bili. 

La sosire, toţi românii trebuiră să-şi 
predea beţele. 

— Ca la Ceh, zise unul lângă mine cu 
glas cobitor. 

Aşteptând la gară sosirea unui tren, pe 
şosea vedem trecând spre oraş un grup de 
4 jandarmi având în mijlocul lor pe un 
tinăr surtucar cu părul negru şi alţi doi ti' 
neri în haine ţărăneşti. Manile lor erau 
legate în lanţuri. 

— Cine-s ? întrebarăm. 
Iar jandarmul răspunse scurt şi cu gravi

tatea reprezentantului ideii de stat : 
— Sunt agitatori. 
Orice altă lămurire ni-se refuză cu ho

tărîre. Aflăm delà alţii din oraş că este 
absolventul de teologie Terenţiu Papp cu doi 
fraţi ai săi originari din comuna Buteştî. 

Doi ziarişti români atacaţi mişe leş te . 
Pentru a merge la poşte, ziariştii sunt si

liţi să treacă prin tabăra ungurească. In-
torcându-se delà telefon, raportorul » Tri
bunei « însoţit de încă un coleg sunt ata
caţi de tărcăieni. Toată pleava din tabăra un
gurească năvăleşte asupra lor. Pietrile zboară 
tot mai dese şi coadele de steaguri ascu
ţite să prefac în lănci pentru lovit şi înţă-
pat. O clipă credem că suntem pierduţi căci 
plevuşcă este înfuriată la culme şi jandarmii 
de lângă noi nu să mişcă. In sfârşit strigă
tele noastre îi unesc şi ei opresc pe crimi
nali. 

Scena asta s'a petrecut supt fereastra d-nei 
Ciordaş. înspăimântată, dânsa strigă delà 
fereastră după ajutor şi ca răsplată un bo
lovan o loveşte cu violenţă, în piept sfor-
ţându-o să se retragă delà geam. 

Banda a prins chef de bătaie şi de-acum 
încolo orice circulaţie cu forţa ne este cu 
neputinţă. Cerem telefonic oficiului poştal 
ca un servitor să fie trimis după telegrame 
şi astfel redobândim legătura cu poşta. 

După prânz un căpitan de jandarmi ne 
întreabă şi ia proces verbal asupra întâm
plării descrise mai sus şi noi ne plângem 
de nepăsarea jandarmilor. Să vedem satis
facţia. 

Incidente. 
înger Soliman, însoţit de deputatul ungur Korda 

Bandi a vizitat tabăra noastră. Buna disciplină, 
ordinea şi mai cu seamă însufleţirea peste fire 
de mare a alegătorilor noştri 1-a impresionat în
tr'un chip extraordinar. Când părăsiră birtul şi 
intrară într'un birt, înger Soliman, într'o pornire 
de sinceritate, îi zise lui Korda: 

— După toate aceste, nu mă pot reţine ca să 
strig » Trăiască Lucaciu« ! 

Răspunsul din partea lui Korda fu o palmă 
zdravănă. Turcul surprins întâi, apoi înfuriat, lovi 
pe jidan şi o păruială patriotică se încinse între 
cei doi » prieteni*. 

Situaţia creiată prin încurajarea şi cultivarea 
tărcăienilor din partea guvernelor va da roade 
cari se vor răzbuna asupra ungurilor însuşi. 
Tărcaia este o colonie de criminali întreţinută 
chiar de guvern. 

La comis îunea 1. 
Preşedintele Wallner Ödön. 
Bărbaţii noştri de încredere: dr. Aurel Lazar şi 

dr. Popoviciu. 
La 8 3 / 4 s'a început votizarea. Votează Beiuşul. 

Sorţile decid ca alegătorii lui Kardos sä vie în

tâiu. Votează pe Kardos toţi ovreii şi funcţio
narii. Vin apoi alegătorii noştri. 

In urma mistificaţiunii ce s'a făcut cu candi
daţii, alegătorului Kardos spun »Kardos Árpád 
igazgato« iar ai noştri >Doctor Lucaciu«. Şi 
aşa însă se ridică mai multe incidente Preşedin
tele deliberează lung asupra lor încât îţi face im
presia că vrea intenţionat "să prelungească ale
gerea. La 9 fix isprăveşte Beiuşul. Voturile s'au 
dat astfel : 

Lucaciu 23 
Kardos 56 

Vine apoi Vaşcăul. Votează de aici ungurii şi 
jidovii pe Kardos. Ceialalţi sunt toţi ai lui Lu
caciu. Ei votează aşa : ^Doctor Lucaciu, popă ro
mânesc*. La 10 termină şi Vaşcăul şi raportul 
voturilor este următorul: 

Lucaciu 42 
Kardos 74 

Cei doui candidaţi pe pae n'au obţinut nici 
un vot. Urmează Bareştii, Cărpenet şi Calugeri. 

La 11 raportul este următorul 
Lucaciu 91 
Kardos 79 

La ora 12 termină comuna Calugeri Raportul 
este următorul: 

Lucaciu 162 
Kardos 82 

Câteva minute înainte de aceasta vine majorul 
de jandarmi şi anunţă că dânsul nu poate lua 
răspunderea pentru casa lui Ciordaş, care este 
păzită de jandarmi, pentrucă — zice dânsul — 
membrii familiei mereu apar la fereastră şi prin 
prezenţa lor irită mulţimea înfuriată la culme. Se 
trimite bărbatul de încredere dr. Aurel Lazar să 
constate adevărul. Câteva minute în urmă se re
întoarce, aducând preşedintelui cheile odăilor 
dinspre stradă drept dovadă că acuza jandarmi
lor e neîntemeiată. Preşedintele dă ordin să fie 
întărită paza de jandarmi la casa lui Ciordaş. 

La ora 1 votează Verzariu de sus. Votează pe 
Lucaciu ovreiul Stark Samuel. Raportul este 

Lucaciu 270 
Kardos 84 

La l 3/4 termina comuna Câmp. Voturile stau 
astfel 

Lucaciu 322 
Kardos 94 

La 2 şi jum. a terminat comuna Băiţa oraş. 
Starea este 

Lucaciu 389 
Kardos 120 

La ora 3 şi jum. întră comuna Oigişenia. Sta
rea este 

Lucaciu 477 
Kardos 120 

La 5 votează comuna Şteiu. Starea voturilor 
este 

Lucaciu 600 
Kardos 138 

La 6 votează comuna Valea neagră. Unguri 
vestesc că acum încep rezervele lor. Se răspân/ 
deşte s v o n u l că s e pregăteşte o bătaie în-
n o a p t e , de là care ungurii speră învinge
rea lor. Fapt e că alegerea se trăgănează in 
mod suspect. La 61/-* raportul este următorul : 

Lucaciu 676 
Kardos 181 

La 7 ore încep să se ivească tărcăienii, însăl-
bătăciţi de beuturile de peste zi. Ei sunt singura 
lor nădejde. Raportul voturilor este 

Lucaciu 750 
Kardos 183 

La 73M voturile stau astfel 
Lucaciu 800 
Kardos 186 

La 9 ore voturile se repartizează astfel 
Lucaciu 871 
Kardos 198 

La ora 9 şi jum s'a ivit incidentul cu focul 
despre care vorbim la alt toc în urma căruia 
preşedintele a evacuat sala şi a scos şi pe zia
rişti. N'am mai putut întră decât dimineaţa după 
ce s'a pus ora de încheiere. Situaţia voturilor 
era atunci 

Lucaciu 1015 
Kardos 420 

La 2.40 s'a încheiat votarea la comisiunea în
tâi. Sfârşitul a fost la aceasta comisie 

Lucaciu 1023 
Kardos 426 

Comis ia II. 
Preşedinte Oyöry Géza. 
Bărbaţii noştri de încredere: Or. GavrilCosma 

şi George Bogdan. 
Votarea începe cu comuna Crişcior. Votarea 

merge încet şi trăganată. Se deliberează mult la 
fiecare vot. Ţăranii sunt chestionaţi asupra celor 
doui Lucaciu, cari sunt candidaţi. Ei vin falnic 
în frunte cu preotul lor Andreiu Popa. Baba 
George este indus în lista electorală .pe numele 
Взка George. Preşedintele cu toate că martorii 
de identitate îl confirmă că dânsul este alegăto
rul care este greşit scris în listă de Baka — res
pinge votul. Judele comunal Petru Baba votează 
şi el cu Lucaciu. Terminânduse votarea comu
nei Crişcior la 11 'M raportul voturilor este: 

Lucaciu 97 
Kardos 9 

La orele 12 1/2 vine comuna Leheceni. Votează 
şi judele comunal Nicolae Terme. Raportul este 
următorul : 

Lucaciu 184 
Kardos 13 

Urmează comuna Lunca. La 2 1/2 votează co
muna Şuşt. Starea este la 2 2 /4 următoarea: 

Lucaciu 263 
Kardos 70 

Urmează comuna Briheni. Votează un om pu
ternic ca un brad stegarul falnic de azi dimineaţă 
când a întrat transportul impozant din Vaşcău. 
Votează şi judele Ioan Scrofan pe Lucaciu. Starea 
este următoarea : 

Lucaciu 307 
Kardos 74 

Urmează Dumbrăvenii. In comuna aceasta avem 
numai 3 voturi. Ceilalţi vre-o 20—25 vin în frunte 
cu notarul şi cu jidanii şi votează cu Kardos. 
La 4 votează Valea-Neagră. Kardos are aci două 
voturi. Dup'aceea votează Chişcoul. Votează şi 
judele Miron Goldiş pe Lucaciu. Starea este: 

Lucaciu 349 
Kardos 100 

La 5 ore deputatul Gaál Sándor întră în sala 
de vofizare şi cere întreruperea alegerii cu o Vi 
oră pentrucă comuna lor este departe şi n'au 
putut aduce alegătorii. Se vorbeşte tot mai mult 
că se intenţionează o prelungire în noapte a ale
gerii ca apoi să se însceneze bătaie; obraznicul 
ieşind din sală a strigat către câţiva preoţi : 
^Acestora să le dăm congruă, mai bine spânzu
rătoare•«. 

La 5!/2 votează comuna Broşti. Starea votu
rilor 

Lucaciu 375 
Kardos 100 

La 6'/4 votează comuna Cociuba. Cu aceasta 
se termină voturile din ţinutul Vaşcăului. Ţi
nutul acesta a fost aproape întreg al nostru. 
D'acî încolo vine ţinutul Beiuşului, in care, spun 
adversarii, ei sunt tari. Voturile erau 

Lucaciu 396 
Kardos 141 

începe comuna Poenii-de-jos. Petru Costa nu 
ştie să spuie decât »Popa Lucaciu Vasilie«. Fiind 
şi celalalt candidat Vasiiiu Lucaciu şi şi popă 
este chestionat mult ca să distingă pe candi
datul său. 

— Pe sângele nost, pe românul Lucaciu votez ! 
— strigă însfârşit, primindu-se acum votul. 

La 7 raportul voturilor este 
Lucaciu 399 
Kardos 167 

La comuna Bunteşti încep votanţii Iui Kardos. 
Aici s'a desvoltat o teroare mare şi notarul român 
Gavra, absolvent de teologie, a lucrat mai mult 
contra noastră. Românii au fost cumpăraţi cu 
câte 10 fl. şi pe faţa preotului român Terenţiu 
Pop se citeşte o ruşine că el singur votează pe 
Lucaciu. 

Situaţia voturilor la orele 7 şi jum. 
Lucaciu 402 
Kardos 186 

Comuna Cresuia. Pe Kardos votează doi să
teni şi antistia. Vine un român. La întrebarea 
preşedintelui el zice pe doctor şi nu ştie numele 
lui Lucaciu. Preşedintele îi dator s ă i amintească 
numele tuturor candidaţilor, nu i-1 pomeneşte 
decât pe a lui Kardos şi astfel românul nu-şi 
aminteşte de numele lui Lucaciu şi votul se 
anulează. Mai mulţi alegători se prezintă dar 
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preşedintele spune că n'au vot. Se iveşte un in
cident. Un jandarm trage brutal de şubă pe un 
alegator. La intervenţia energică a bărbatului 
nostru de încrederej preşedintele mustră pe jan
darm. La ora 8 raportul este acesta 

Lucaciu 434 
Kardos 204 

Urmează comuna Pociovelişte. începe partida 
Kardos. întâiul votant este loan Isac. Lui îi ur
mează alţii 11. Pe Lucaciu votează cel dintâi 
Dring. Urmează Beiuşul-mic. In grupa care a 
yenit să voteze unul a votat pe Lucaciu. A fost 
dat apoi la o parte pânàce a venit partizanii lui 
Lucaciu. Din Beiuşul-mic au fost cei mai mulţi 
români până acum cari au votat cu Kardos. Vr'o 
70 de inşi. La 9 ore raportul este următorul : 

Lucaciu 446 
Kardos 210 

La 9 şi з/ 4 

Lucaciu 
Kardos 

495 
223 

La orele IOV2 situaţia voturilor: 
Lucaciu 518 
Kardos 273 

Scene interesante să petrec la votarea români
lor »kossuthisti«. Pronunţarea numelui lui Kardos 
ie face o greutate deosebită. Cu o bunăvoinţă 
extraordinară preşedintele admite orice variantă. 

Un fericean se trudeşte să rostească şi după 
multe încercări izbuteşte. 

Văzând preşedintele observă către scriitori: 
»A ştiut lectia«. Şi toţi ungurii fac haz pe soco

teala românilor care le susţine candidatul. Este 
comuna Beiaşele. Dintre cele 88 de voturi româ
neşti toate s'au dat pentru Kardos. Popa loan 
Ciora a zis turmei sale: 

— Mergrţi acolo unde vă dă ceva. 
Părintele însuşi nu a votat. Oare lui nu i-au 

dat ceva, ori nu a vrut să se facă de ruşine în 
faţa neamului său ? 

De!a 11 ore până la 113/4 votează un lung şir 
de români din Căbeşti. Toţi votează pe Kardos, 
mulţumită părintelui Tempeleanu din această co
mună. De sigur Kardos îi va fi arătat recuno
ştinţa încă dinainte. 

Români i batjocoriţi . 
La \14i soseşte Meziadul, o comună puter

nică şi cu greu de cucerit. întâi cei cu Kardos. 
Sunt români şi sunt grozav de entuziasmaţi, 
încât abea stau pe picioare. Teodor Pante este 
întrebat cu cine votează. 

— Api nu ştiu cum îl chiamă — zice omul 
*3càrpinându se după ceafă. 

— Da cine să trăiască ? zice preşedintele. 
— Să trăim cu toţii. 
Un hohot de râsete. 
Altul la rând. 
— Nu mă împinge, că acuş zic Lucaciu, strigă 

cătră jandarmul care-1 îmbrânceşte. Şi mânios, îi 
şi zice preşedintelui: 

— Numai d'aia pe Lucaciu. 
Fireşte, nu se admite şi nouă nu ne pare rău. 

Pe altul preşedintele abia îl ţine în picioare spriji-
nindu-1 cu bunăvoinţă până i-se suflă: Kardos. 

Primarul este beat mort şi se amestecă mereu 
în cuvintele preşedintelui, dând loc la un şir în
treg de scene hazlii, prin faptul, că preşedintele 
îi tolerează orice, ca unui bun partizan. Delà o 
vreme pierde însă răbdare. — Dta să iaci, că eu 
fac rânduială, îi zice preşedintele. 

— Faci, dar nu faci ca mine. 
Preşedintele înghite, căci nu se poate pune cu 

un om beat. 
O milă adâncă te cuprinde când vezi, cum şi-a 

bătut joc de aceşti români rătăciţi. 
Vin ai noştri tot din Meziad. Ei fac impresia 

cea mai bună căci îndeosebire de ai lui Kardos, 
toţi sunt treji şi senini. Dl Dr. Aurel Grozda şi 
Dr. 1. lacob şi dl C. Ardeleanu i-au adus şi nu i-au 
părăsit până la 12V2 din noapte când le vine 
rândul. O sutădouăzeci de voturi din 195 sunt 
ale noastre. 

Sfârşitul. 
La orele 2 Meziadul a isprăvit de vot. La urna 

l-mă procedura electorală s-a înche ia t şi rezul
tatul iei este: 

Lucaciu 1023 
Kardos 426, total 1449 

iar la urna Il-a: 

Până în clipa asta s'au dat deci cu totul 2497, 
cari să distribue astfel: 

Lucaciu 
Kardos 

1647 
850 

(La ora 2) Lucaciu 
Kardos 

624 
424 

Este la 2 ore şi jum. şi mai sunt şapte co
mune în restanţă. Dintre ele Suncuişul, locuit de 
unguri, votează cu Kardos. Tot astfel şi din lovăniş 
fac să mai crească în ultimul moment puţin nu
mărul voturilor lui Kardos. Ca o ironie la urmă 
votează un român anume Kőváry pentru Lucaciu. 

Rezultatul. 
La ora patru în sfârşit toate procesele 

verbale sunt făcute şi preşedintele publică 
rezultatul. 

Câteva sute de români, ţărani şi cărtu
rari s'au adunat în curtea localului de vot I. 
Lunga lor nedormire li-se răsplăteşte cu 
cu ştirea strălucitei noastre învingeri. Repe
tăm cifrele publicate de preşedinte: 

Lucaciu 1718 
Kardos 914 

Preşedintele proclamă pe dr. Vasile 
Lucaciu deputatul cercului Beiuş a-
les cu o majoritate de 804 voturi. 

Un lung » Trăiască^ isbucneşte din piep
tul românilor. 

In locuinţa ospitalieră a dlui dr. Ciordaş 
o societate număroasă de români este adu
nată. Doamnele şi domnii au veghiat cu 
toţii până la ora asta. Sub impresia uriaşei noa
stre învingeri o horă românească să în
cinge în jurul meselor şi toţi sărbătoresc cu 
o duioasă bucurie pe noul deputat român, 
dr. Vasile Lucaciu. 

Beiuşul în flăcări* 
La 9 şi ceva alarmă îngrozitoare a um

plut întreg cuprinsul. 
— Foc ! Foc ! Beiuşul arde ! — s'auzeau 

strigăte răspândind groază în oameni. Un 
moment se părea că şi în tabera noastră 
să-şi piarză toţi capul. Aleargă toţi în toate 
părţile. Delà comisia doua preşedintele 
Qyöry fuge lăsând acolo comisia. 

» Vai DoamneU< strigă îngrozit »să ar
dem aici«. Scriitorii proceselor verbale fu
giseră şi ei şi rămaseră toate hârtiile pe 
masă. 

într'un moment conducătorii noştri erau 
lămuriţi asupra situaţiei. 

Dl Mihali ne-a şi spus, că partidul no
stru a avizat cu două zile înainte pe pre
şedintele alegerii că în caz că noi românii 
vom avea majoritatea, rolul tărcăienilor este 
să zădărnicească actul alegerii prin incendiu. 
Partidul nostru aflase cu zile înainte despre 
planul mizerabil. Şi aşa s'a şi întâmplat. 
Ei trebuiau la desăvârşita lor derută să mai 
adaugă şi mişelia aceasta fără păreche chiar 
şi în apucăturile lor electorale. 

Tărcăienii pe la orele 9 au aprins paiele 
de pe domeniul episcopesc de lângă gară, 
poate drept recunoştinţă că episcopul gr. 
cat. le-a dat lor în arâtidă cea mai bună 
păşune' ca să n'o dea la gr. or. români (o 
ticăloşie asupra căreia rom reveni N. Red.) 
Acesta era ultimul adut cu care credeau să 
zădărnicească alegerea. 

Strigăte enorme mai ales în tabera lor. 
Corteşii lor năvălesc în sala comisiunei I şi 
cu o îngrozire şi spaimă prefăcută cer pre
şedintelui ca să nu mai ţie alegerea fiindcă 
arde oraşul. Preşedintele a eşit el singur şi 
dupăce s'a convins că focul era departe şi 
pe deasupra mai ştia despre trucul lor — 
li-a resppins cererea. Atunci au urmat scene 
mizerabile pusă la cale de deputaţi ca Gaal 
András, Horti, Korda, Farkasházy şi Ma
darász, nişte haimanale cu gradul de cul

tură mai pe jos de-a tărcăienilor. Ei voci
ferau şi ameninţau chiar şi pe prezident, 
aşa încât acesta s'a văzut siliţi să-i scoată 
afară cu jandarmi, lăsând în sală numai pe 
membrii comisiei. Ieşind afară Gaal András 
răcnea ca un sălbatic: 

»D'aceea totuşi vom arăta noi că popa 
valah nu-şi va pune piciorul în parlamente 

Intr'astea afara mai ales în tabera noastră 
s'au liniştit spiritele. Clopotele — cele delà 
biserica reformată mai ales — continuau 
să mai răspândească groază, toată lumea 
râdea însă acuma de apucătura neizbutită 
a ungurilor. Ei au încercat să mai sperie 
lumea şi cu un al doilea incendiu, răspân
diseră vestea că s'a aprins şi o cazarmă de 
jandarmi, nu mai prindea însă manopera. 
Câteva minute în urmă ungurii au şi dispă
rut de pe teren, tărcăienii cei vestiţi s'au 
făcut camfor, nu mai erau acolo nici voi-
nicoşii lor de corteşi plătiţi cu ziua, s'a cu
răţit piaţa de beţivani şi zurbagii şi oraşul 
a reintrat în linişte. La cele două comisii şi 
în casa lui Ciordaş, staţionau oameni cari 
ştiu ce-i omenia, oameni paşnici, cari aştep
tau în linişte rezultatul. 

Pomeln icu l trădătorilor. 
Am spus că preoţimea în general s'a 

purtat bine. învăţătorii au- fost mai slabi. 
Dacă ţărănimea nu s'ar fi purtat aşa de 
brav, precum s'a purtat, chiar şi atunci tră
darea lor era o mişelie fără seamăn. In 
condiţiile aceasta însă, când majoritatea co
vârşitoare a poporului a dovedit că a înţe
les glasul de chemare al fruntaşilor săi şi 
s'a pătruns de duhul de treztre naţională, 
trădarea mişelească a celor de jos este ca 
atât mai gravă şi ei trebuie mituiţi la stâl
pul infamiei naţionale, lată-i : Popa Szabó 
(Iancu) din Meziad, Miron din Burda, loan 
Papp Crâsuia, Teodor Papp Pociovelişte, 
Ilie Ciora (Beiuşele), Nie. Horgea. 

învăţătorii din cercul Vaşcoului au fost 
mai bine, iar din cercul Beiuşului mai rău. 

Cel mai mizerabili dintre toţi preoţii a 
fost însă popa Tempeleanu din Căbsşti care 
nu s'a ruşinat să voteze pe faţă pentru ji
dan, împreună cu cei doui fraţi ai săi el a 
format o cârdăşie de trădători. Profesorii 
liceului românesc din localitate nu au avut 
curajul pe care l-au arătat 1700 de ţărani, 
adecă de-a vota pe Vasile Lucaciu, marele 
preot unit. 

Interesul români lor din 
toate părţile. 

Poate niciodată o alegere românească nu a 
fost urmărită cu atât interes ca lupta delà Beiuş. 

Au fost atâţia factori cari să stârnească inte
resul tuturora pentru o alegere. Este vorba de 
cucerirea primului cerc din Bihor, iar persoana 
candidatului singură este în stare să trezească 
atenţiunea generală In sfârşit liniştea poli
tică a verii face ca sgomotul acestei alegeri să 
se audă mai departe ca altădată. 

Părintele Lucaciu a primit în cursul zilei în
tregi n«contenit un mare număr de telegrame 
delà românii din toate părţile. Din Sătmar şi din 
Bucureşti, din Arad şi din Sibiiu veneau tele
gramele de urări de izbândă. La telefon, Ia lo
cuinţa dlui dr. I. Ciordaş unde părintele Lucaciu 
avea locuinţa, clopoţelul sunà necontenit şi în
trebările nesfârşite nu se mai puteau satisface. 

Câte inim româneşti nu se vor fi cutremurat 
de o bucurie sfântă şi fără de margini la aflarea 
vestii de bucurie ! 

Al cui e meritul i z b â n d e i ? 
Izbânda aceasta atât de strălucită a co

stat o opintire şi trudă extraordinară. O 
ceată întreagă de bărbaţi au meritul succe
sului. Părintele Lucaciu însuşi a cutreierat 
aproape toate cele opt-zeci şi patru de co 
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mune ale cercului, o sforţare extraordinară 
ehiar şi supt raportul fizic. 

Am arătat în numărul trecut cum cei opt 
deputaţi şi-au distribuit munca de propa
gandă şi organizare. Organizarea atât de 
minunată şi preciza a campaniei întregi se 
datoreşte deputatului Dr. Ioan Suciu, care 
a prestat o muncă aproape supra-omenească. 
Nu mai puţină muncă au depus deputaţii 
Goldiş, Vlad, Brediceanu, Mihali, Stefan 
C. Pop, Novac şi Damian. Prezenţa lor a 
arătat poporului ce va să zică să alegi depu
taţi din sângele tău. 

Din România. 
Alegerea de la Tecuciu. Duminecă s'a făcut 

la Tecuciu alegerea pentru un loc rămas vacant 
prin optarea dlui Sturdza pentru locul de sena
tor de Brăila, la coleg. I de Senat. Iată rezultatul 
alegerei: Alegători înscrişi 208. Votanţi 166. Anu
late 17. Au obţinut: Iacob Albu liberal 79 voturi, 
Nicu Xenopol cons. 46 voturi, Dr. Boteanu, in
dependent 18 voturi. Petru Sachelarie indep. 6 
voturi S'a declarat balotaj. 

Mişcarea culturală. 
Ni-se scrie din Dej: In 28 I. c. Z. Bârsan cu 

trupa sa va debuta aici. 
înştiinţare. Anul şcolar 1907/8 Ia gimna

ziul public român gr.-or. din Brad se începe Ia 
1 Septemvrie v. 1907. 

Părinţii, cari doresc a-şi da copiii la acest in
stitut, sunt poftiţi a se prezenta cu fiii sau fiicele 
!or în cancelaria direcţiunii gimnaziale în 1—3 
Septemvrie v. 1907 spre înmatriculare. Şcolarii, 
cari se înmatriculează pentru prima dată la gim
naziul ori şcoala primară împreunată cu acesta, 
ѴОГ4 aduce testimoniu şcolar, extras de botez şi 
certificat de revaccinare. Testimoniul şcolar de 
pe clasa precedentă îl vor prezenta toţi şcolarii, 
cari au absoivat clasa precedentă în institutul 
nostru. Tot în 1—3 Septemvrie v. 1907 se vor 
ţinea examenele de corigentă. Ceice se vor pre
zenta mai târz.u, vor trebui să dovedească cauza 
întârzierii. 

In clasa I gimnazială se primesc numai şcolari, 
cari au împlinit anul al nouălea, dar n'au trecut 
peste al doisprezecelea ; asupra primirii celor tre
cuţi peste doisprezece ani hotâreşte conferinţa 
profesorală şi numai în 4 Septemvrie primi şte 
abri şcolari, dacă nu s'a ajuns numărul de 60 
într'o clasă. 

Şcolarii din clasele poporale se vor examina 
şi amăsurat pregâtirei lor, se vor primi în şcoala 
primară ori în cl. I gimn. 

In şcoala primară didactrul e 6 coroane pe an 
şi 2 cor. taxă de înscriere. 

In clasele gimnaziale şcolarii români din pro 
topresbiteratele Zarandului şi Hălmagiului sol 
vesc didactru de 16 cor. pe an iar ceialalţi şi 
cei, cari nu sunt români, câte 24 cor. pe an. 

Toţi şcolarii solvesc pentru bibliotecă 2 cor. 
Ia an, taxă de înscriere 6 cor., pentru atestate şi 
anuar 3 cor., pentru » fondul şcolarilor mor boşi « 
câte 1 cor., pentru maial şi excursiuni 2 cor. 

Şcolarii săraci, dil'genţi şi cu conduită bună 
se scutesc de didactru, sau se împărtăşesc de 
ajutoare şi beneficii din fondul »Masa studen
ţilor* sau din alte mijloace, de cari dispune in
stitutul. 

Didactrul se solveşte deodată Ia înscrieri, sau 
în două rate, şi anume întâia rată la înscriere şi 
a doua la 1 Februarie. 

Toate celelalte taxe în suma de 13 coroane se 
solvesc de-odată ia înscriere. 

Fără ştirea şi învoirea direcţiunei gimnaziale 
şcolarii nu pot apuca cvartire. 

Fiecare şcolar trebuie să aibă cărţile de şcoală 
admise la acest institut. Cărţi rupte şi murdare, 
se vor luă dela şcolari şi se vor nimici. 

Dtla fiecare şcolar să cere să aibă îmbrăcă
minte corăspunzătoare şi haine de pat. 

In 4 Septembre 1907 va vizita medicul gim
nazial în prezenţa dirigentului de clasă şcolarii, 
se va face împărţirea oarelor şi se vor începe 
prelegerile pe anul şcolar 1907/1908. 

In 8 Septembre v. 1907 sé va face Invocarea 
Duhului Sfânt şi cetirea legilor şcolare. 
B r a d , 10 August 1907. 

Direcţiunea gimnazială. 

Revista ziarelor. 
TAZ Ujsdgt scrie despre chestia repăşirii popo

ralilor din coaliţie: 
Concertul e complet: după Kossuth coaliţia 

trebuie să rămână împreună, după partizanul său, 
Barabás, partidul poporal trebue aruncat afară. 
După Zboray partidul poporal repăşeşte, după 
soţul de principii Molnár partidul poporal ar ră
mânea bucuros, dar îl despreţuiesc, îl perzecută. 
Acum e sigur, că poporalii ori repăşesc, din 
coaliţie, ori rămâne şi atunci neapărat şi neamâ
nat va repăşi. Cine nu înţelege lucrul acesta, nu 
ştie, că ce este coaliţia. 

0 groaznică ciocnire pe calea ferată. 
Intre Paris şi Bordeaux. — Cionirea a 

d o u ă trenuri. — 13 morţi, nume
roşi răniţi. — Jale mare. 

Paris, 26 August. Trenul expres care mergea 
la Bordeaux s'a ciocnit, lângă Coutras, cu un 
tren de marfă. Amândouă trenurile s'au făcut 
ţandăre şi calea ferată înfăţişează un câmp de 
morţi şi răniţi. Dintre vagoanele zdrobite au 
scos 13 morţi. Răniţi sunt o mulţime, n'a scăpat 
nimeni teafăr. In toată Franţa jalea e mare. Mi
nistrul lucrărilor publrce, Barthou, a sosit la faţa 
locului. 

S'a constatat, că pricina nenorocirii este ma
cazul care se stricase şi macagiul nu putuse 
deschide trenului expres altă linie, ci acesta în
tră peste trenul de povară. 

Dintre răniţi mulţi trag de moarte. 
Şase vagoane de persoane şi două de marfă 

s'au făcut puzderie. Intre morţi sunt şi cei doui 
maşini şti. 

• 00TÂŢ!. 
A R A D, 27 August n. 1907. 

Din cauza sftei sărbători de mâine, Adorm. 
Născ. de Dzeu (sfta Maria mare) numărul pro 
xim al ziarului nostru va apărea numai Joi la 
orele obişnuite. 

— P. S. Sa Episcopul Aradului, Ioan I 
Papp, pleacă mâne la Budapesta pentru a lua 
parte la şedinţele comitetului de administrare a 
Fondului Oojdu. P. S. Sa va sta în Budapesta 
două trei zile. 

— Ştire redacţională. Redactorii nos
tru Sever Bocu şi G. Pop, cari au fost Ia 
alegerea din Beiuş, au sosit azi la orele 4 
în Arad şi despre cele petrecute ne-au dat 
raportul pe care-1 publicăm în numărul no
stru de azi. 

— Audienţa lui Tittoni la M. Sa. 
Duminecă a fost Drirrit în audienţă din 
partea M. Sale la Ischl ministrul de ex
terne italian Tittoni. Audienţa a avut loc 
înainte de prânz şi a durat trei sferturi de 
oră. M. Sa s'a despărţit foarte prieteneşte 
de ministrul italian, dăruindu-i şi o foto 
grafie proprie. După Tittoni a fost primit 
în audienţă baronul Athrenthal. M. Sa a 
dat pe urmă un dejun, la care au luat 
parte amândoi miniştri. Ieri dimineaţă Tittoni 
a plecat din Ischl cu automobilul. 

— La judecătorie. Pe ziua de 3 Sep
temvrie n. a. c, dl /. N Iova, redactorul 
nostru responsabil e citat Ia senatul de pu
nere sub acuză de pe lângă tribunalul regesc 

din Oradea-Mare, pentru pertractarea excep-
ţiunilor date în contra punerei sub acuză, 
pentru adresa coloniei române din Viena, 
trimisă deputatului naţionalist Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod şi publicată în ziarul nostru. 

O să vedem ce-o fi. 

Emigrările cresc într'una. Şi în săptămâna 
trecuta au sosit Ia New York 2655 cetăţeni un
guri, dintre cari 1238 slovaci, 460 unguri, 442 
germani, 290 ruteni şi 215 români. 

— O dramă înfiorătoare, s'a petrecut Dum. 
în Arad: un tată de familie ín furia lui selbatică 
a rănit cu puşcături de revolver 3 persoane. Fiica şi 
soacra atentatorului trag de moarte. Iată amănun
tele acestei drame : Iuliu Vadassi, — aşa se chia-
mă bestialul ucigaş — calfă de comerciant, în 
urma geloziei ce o avea faţă de nevastă sa a 
maltratat-o pânăce aceasta ne mai putându-1 to
lera I-a alungat dela sine. Vadassi s'a dus în Bu
dapesta, de unde încontinuu scria nevestei sale 
ca să-1 primească iarăş. Ea î i să n'a voit nici de 
cum să 1 asculte : atunci criminalul a început a 
o ameninţa, că dacă nu 1 primeşte va ucide fe
tiţa, pe care o au din căsătorie. Femeea s'a cu
tremurat de ameninţare, dar n'a voit să creadă.. 
Ieri însă Vadassi împins de furia răsbunării a so
sit la Arad şi-a mers de-adreptul la locuinţa fe
meii sale în strada Wesselényi, unde a aflat pe 
soacră-sa, căreia i-a spus că a venit să omoare 
fetiţa dacă nevastă-sa nu-1 va primi. Spunea că 
a adus şi revolver cu sine. Soacră-sa a încuno-
ştiinţat poliţia, în secret, despre aceasta. Au şi 
venit doi detectivi, cari I au afht pe Vadassi 
stând în poartă. Văzându-se prins s'a hotărît 
să-şi împlinească mai întâiu înfiorătorul plan. In 
momentul acela a ieşit sub poartă soacra lui Va
dassi şi cu fetiţa, asupra cărora brutalul om a 
slobozit câte-va focuri de revolver. Soacră-sa a 
fost rănită la o mână. Biata femeie văzând peri
colul a încercat să mântuiască fetiţa şi luându-o 
în braţe a încercat să fugă cu ea, dar un alt 
glonte a ajuns-o în cap şi astfel după câţiva 
paşi a lăsat copila în stradă. Nemernicul s'a a-
runcat atunci asupra nevinovatei fiinţe, a ridicat-o 
dela pământ, şi strângândti-o ia piept cu braţul 
stâng, cu mâna dreaptă i-a aşezat ţevea rev Yve-
rului pe tâmplă şi a împuşcat-o. In decursul dra
mei Vadassi a rănit în piept şi pe detectivul Hor
váth. Toţi trei răniţii au fost duşi Ia spital. Cri
minalul a fost deţinut, într'o cârciumă, unde se 
refugiase. 

— Despărţirea ierarhică a români lor 
din Oreşaţ Locuitorii din comuna Oreşaţ, deşî 
aproape 6 părţi români, au fost supuşi în cele 
bisericeşti consistorului sârbesc al Vârşeţului a-
vând însă favorul de a li se face slujba în bise
rică precum şi la celelalte întâmplări din vieaţa 
lor în limba română. Această împrejurare a durat 
până la anul 1905, când a fost numit de admi
nistrator un preot venit din Croaţia, care afară 
de sârbeasca, altă limbă nu vorbeşte. Acesta a 
denegat credincioşilor români slujbele rituale în 
limba română. Devenind generală nemulţumirea 
între credincioşii români, fruntaşii lor au început 
a bate căile către autorităţile sârbeşti din Vârşeţ. 
R zultatul a fost — nui. La sfaturile înţelepte şi 
binevoitoare ale P. O. D. protopresbiter Traian 
Oprea, credincioşii din Oreşaţ au înaintat rugare 
către Ven. Consister diecezan al Caransebeşului 
pentru a face paşii de lipsă, ca în scurt timp să 
li se facă despărţirea de către ierarhia sârbească. 
Rugarea lor s'a ascultat. La conscrierea sufle
telor, s'a constatat că şase părţi sunt români. 
Avem speranţă, că încorporându-se odată mitro
poliei române, această comună se va redeştepta 
din amorţeala, în care ani dearândul a zăcut, şi 
condusă şi povăţuită de oameni harnici şi iubi
tori de neam, va deveni un stâlp puternic al bi
sericii noastre. (»Foaia Diecezană*.) 

— Duh naţional la Ibaşfălău. Sub acest 
tiltlu »Libertatea« scrie: In 11 a lunei c. ţărancele 
din Ibaşfâlău au predat 2 cununi frumoase aran
jate în treicolor şi cu frunză tricoloră, D-şoarei 
Clementina Câmpianu, care s'a purtat aşa de 
brav şi româneşte la petrecerea din 4 August în 
lbaşfalău, — ruşinând şi certând pe manifestanţii 
unguri, cari au vrut să ne împiedece petrecerea 
despre care s'a scris şi în »Libertatea« Cealaltă 
cunună au fost predată însufleţitului român bun 
energic dr. Alexandru Morariu advocat tinăr iubit 
de jurul întreg, care a suferit şi sufere multe dela* 
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aceşti armeni maghiaroni ai Ibaşfalăului, fără să i 
pese de ei. 

Cununile au fost predate de o ţărancă cu nu
mele Ludovica Stoica salutând pe cei onoraţi, cu 
următoarele cuvinte: 
І§»In numele româncelor de aici Vă -dăruim a-
cestea anume pentru simţemintele româneşti ce 
Ie păstraţi !« 

Apoi au cântat două strofe de versuri ocazio
nale, făcute anume pentru acest prilegiu de că-
tră drăguţa ţărancă Ludovica Stoica. Bravă co
pilă! Iată şi numele celoilalte: Ana Stoica, Re-
veca Turcu, Ileana Stoica, Ana Feteceanu, Maria 
Puşcariu şi Maria Feteceanu. 

Laudă se cuvine vouă fice şi dragi românce, 
carj a-ţi ajuns sa pricepeţi aşa de frumos drago
stea de neam şi limbă. 

— Un preot care nu păstrează şi nu 
c ins te ş te dreptul bisericei sale. Dam loc ur
mătoarei corespondenţe care vorbeşte atât de 
elocvent, încât nu mai are lipsă de comentar, ci 
numai de atenţiunea şi energia autorităţilor su
perioare bisericeşti : 

In zilele acestea primesc o scrisoire oficioasă 
pe plicul căreia stă tipărită adresa: 1907 évi. A 
Szászvárosi Gör.Kath. Eperesi Hivataltól — 
szám. Tisztelendő Gör. Kath. Plébánia Hivatalnak. 
N . Hivatalból — Egyházi ügyben. Poriomentes, 
iar pe dosul plicului sigilul cu inscripţiunea : A 
Kudsiri kerület Gör.-Kath. Eperesi Hivatal, Szász
város — fără an. 

La prima vedere — după exterior judecând — 
am cugetat, că va fi vorba de un district proto 
popesc gr. cat. maghiar — desfăcând însă piicul, 
spre cea mai mare a mea surprindere, văd şi 
cetesc scrisoarea oficioasă a parohului din Orăştie, 
dr. Valeriu Frenţiu, care de bună seama va fi şi 
şeful districtului protopopesc Cudjir, la care scri
soare e alăturata lista de colectă pentru edifi
carea bisericei gr.-cat. române din Orăştie. 

Ei bine Ciarissime! Cum te lasă inima, ca să 
nu pui pe puc şi adresa în limba oficioasă ro
mână, care-i şi cea legală ? Pe ce te bazezi, — 
de ai pus pe sigilul oficios a! districtului proto
popesc inscripţia în limba maghiară ? 

Să admitem, că din cauza sărăciei nu s'a mai 
tipărit şi din lipsa de timp nu s'a mai scris 
adresa pe plic şi în limba oficiossă legală ro
mână - va să se zică nu s'a omis aceasta din 
desconsiderare — dar un lucru totuşi trebue să-1 
admiţi şi Claritatea Ta — până când vei dovedi 
contrarul — că inscripţia maghiară de pe sigilul 
oficios al districtului protopopesc constitue o 
flagrantă violare şi transgresiune a canoanelor bi
sericeşti existente în provincia metropolitană 
gr.-cat. de Alba lulia şi Făgăraş, de care se ţine 
şi dieceza Lugojului. (»Qaz. Trans«.) 

— D e invidiat. In una din şedinţele literare 
a meseriaşilor români din Sibiiu, au fost la un 
loc peste una sută persoane. Se vede că pe 
oamenii, cari siau în legătură cu această societate, 
nu-i împiedecă năduful verei, nu neajunsurile zil
nice, când vorba este de a conlucra la scopurile 
nobile, ce ea le urmăreşte. Trecerea, de care Reu
niunea se bucură în cercuri tot mai largi înire 
altele o remarcă şi faptul, că nu unul din cei 
cari se îndepărtează din Sibiiu, aparţină el clasei 
inteligente, sau clasei meseriaşilor, ţine să-şi ex
prime regretele de a nu mai putea sta în apro
pierea ei, de a nu mai putea conlucra cu ea, 
care atât de bine ştie împreuna folosul cu fru
mosul. Exemple în această privinţă ni s'au dat 
la această şedinţă prin prezidentul Victor Tor-
dăşianu, următoarele: 

Binemeritatul prietin şi cald sprijinitor al tuturor 
afacerilor noastre culturale, venerabilul bătrân, dl 
Const. Stezar, căpitan c. şi r. în penziune mem
bru ajutător delà înfiinţarea Reuniunei şi mai în 
urmă membru onorar al ei, apropiindu-se de 
vârsta de 94 ani cu cari Dumnezeu 1-a înzestrat, 
hotărîre a luat să-şi petreacă restul zilelor în co
muna sa natală Jina, sub sculul fiului său adoptiv 
a parohului Nicolae Vlad Stezar. La despărţirea 
sa de Sibiiu, unde a fost împreună muncitor cu 
nemuritorul Andrei baron de Şaguna şi cu ge
neraţia ce i-a urmat, dl Stezar a adresat dlui Tor-
dăşianu cuvinte de încurajare şi de stăruinţă 
continuă, ca astfel oboselile sale de roade belşu-
gate să fie încoronate. Intre alte dărueşte Reu

niunei un fotei cu dorinţa ca pe el »să şadă 
mulţi prezidenţi şi mulţi Tordăşeni«. 

— Din d ieceza de Gherla. Aflăm din Re
vista Bistriţei* că veneratul Consistor de Gherla 
face cunoscut clerului, că un speculant evreu, 
numit Kohn Elek, din Gherla, vinde icoane şi 
ornate bisericeşti cu recomandaţie falzá, că ar fi 
fabricate de călugării delà Nicula, sau că se vând 
în favorul acelei mănăstiri. Se fac atenţi preoţii 
să ferească pe credincioşi de astfel de înşelători. 
» Unirea « adauge din a sa parte, că până când 
ornate sacre se pot comanda delà atelierul de 
ornate din Blaj şi până când profesorii Oct. Smi-
gelschi şi Fl. C. Domşa, pregătesc orice fel de 
icoane, cu preţuri foarte convenabile, e o risipă 
a mai da banii la străini. 

— C o n g r e s anarhist. Săptămâna viitoare se 
va ţinea în Asterdan congresul anarhiştilor in
ternaţionali. Şedinţele vor fi secrete şi numai 
seara de orele 7—10 vor fi deschise. 

— Necro log . Văduva Ana Lungu născuiă 
Popa în numele său, a fiilor săi şi numeroaselor 
rudenii cu inimă îndurerată aduce la cunoştinţă, 
că mult iubitul ei soţ. resp. tată şi rudenie Ga-
vril Lungu, preot rom. gr.-or. în 12/25 August 
a. c , anul al 65-lea al vieţii şi 39-lea al preoţiei 
şi fericitei sale căsătorii, după un morb de 5 zile 
şi-a dat nobiiul său suflet în manile Creatorului, 
înmormântarea scumpului decedat se va îndeplini 
în 14/27 August d. m. h 2 ore, când rămăşiţele 
lui pământeşti se vor depune spre odihna veci-
nică în cimiterul bisericei din localitate. Fie-i ţa
rina uşoară şi memoria binecuvântată ! 

— Cărţi de şcoală. Se aduce la cu
noştinţa domnilor profesori şi învăţători, că 
manualele de şcoală scrise de fieertatul pro
fesor dr. Ioan Petran, cărţi aprobate de ve-
nerab Iul Consistor şi înaltul guvern, sunt 
de a se căpăta şi acum la văd. A. dr. Pe
tran, Arad strada Lazar-Vilmos 4. Aceste 
manuale sunt: 

1. Gramatica rom. pentru învăţământul 
secundar partea primă Etimologie cu preţul 
2 cor. 

2. Gramatica rom. partea doua tot pentru 
învăţământul secundar Sintacsa cu preţul 
1 cor. 50 fi!. 

3. Gramatica elementară pentru cl. III. 
preţul 30 fii. 

4. Gramatica elementară (continuare) pre
ţul 60 fii. 

Domnii profesori şi învăţători primesc ra
bat 20 Vo-

— C e a m a i b u n ă fabr i că d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
e s t e a ! u i Reményi Mihály, i n s t a l a t o r u l A c a d e m i e i m a g h i a r e 
d e m u z i c ă , c h i a r d e a c e e a n i m e n i s ă n u c u m p e r e i n s t r u 
m e n t e m u z i c a l e , f i e a c e l e a p e n t r u v i o a r ă , h a r m o n i c e , f l a u t ă 
s a u o r i ş i c e e t e . , p â n ă n u v a c e t i ş i n o u l c a t a l o g i l u 
s t r a t d e 3 1 5 p a g i n i a l u i R e m é n y i , c e s e t r i m i t e g r a t u i t 
d i n B u d a p e s t a , s t r a d a K i r á l y i 7 8 / k . P r e t u r i f o a r t e i e f t i n e . 
P r e l i m i n a r e f a c g r a t u i t . 

Dregeri de toate i n s t r u m e n t e l e î n m o d u l c e l m a i i e f t i n ; 
d e s p r e fieşte-care i n t r u m e n t a m c a t a l o g d e o s e b i t . 

— S ă p u n d e v i o r e a d e P a r m a . S u b a c e a s t a n u m i r e 
d e c â ţ i v a a n i e î n c i r c u l a ţ i e u n n o u s ă p u n f o l o s i t o r . C i n e 
n u i u b e ş t e m i r o s u l d e v i o r e l e ? Ş i d a c ă ş t i m , c ă a c e s t s ă 
p u n p l ă c u t f a c e f a ţ a f i n ă , d a c ă ş t i m , c ă î n a s t f e l d e 
c a l i t a t e ş i p e l â n g ă a ş a p r e ţ î n s t r ă i n ă t a t e n u p u t e m căpăta 
a t a r e s ă p n n , a t u n c i p u t e m a ş t e p t a , c a p u h l i c u l m a r e să 
n u î n t r e b u i n ţ e z e a c e s t s ă p u n , n u m a i c a s ă - i t i n d ă m â n a 
d e a j u t o r p r e g ă t i t o r u l u i , ci î n i n t e r e s u l s ă u p r o p r i u . O 
b u c a t ă 8 0 f i i . , 3 b u c ă ţ i 2 c o r o a n e 2 0 f i i . P r e g ă t e ş t e S z a b ó 
B é l a f a b r i c a n t d e s ă p u n d e t o a l e t ă , M i s k o l c z . S e p o a t e 
c ă p ă t a î n A r a d î n d r u g h e r i a l u i V o j t e k ş i W e i s z , L u g o j 
î n f a r m a c i a l u i F i s c h e r J á n o s , T i m i ş o a r a î n p r ă v ă l i a l u 
W i s e m a y r F e r e n c z . 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8". Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă Répássy Pál. 

— Atragem atenţ iunea on. public cetitor 
asupra anunţului lui Keleti József. 

Atragem atenţiunea asupra anunţului Iui Re
ményi Mihály. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes t» 

Budapesta, 26 Aug. 1Ç0I 
INCHEEREA la 11 ORE i 

Orâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 11-40—11-41 
Secară pe O c t 1907 9 48— 9.49 
Ovăs pe Mai 8.07— 8.03 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 68— 6 6 9 

INCHEEREA Ia 5 ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 11.42—11.43 
Secară pe Oct. 1907 9 4 9 — 9 5 0 
Ovăs pe Mai 8*06— 8.07 
Cucuruz pe Iulie 1907 6.68— 6.69 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: »Luceafaru« Nr. 15 cu următorul 

sumar: Oct C. Tăslăuanu f Nicolae Ion Grigo
rescu. I. U. Soricu, Dor (poezie). I. Agârbiceanu, 
Doi bătrâni. A. Seca, Departe (poezie). Dr. Alex. 
Bogdan, Limba literară şi limba poporală. M. 
Cunţan, Doină (poezie). G. C Іопезси, Boierul 
(novelă). I. Borcia, Ifigenia în Taurida de Goethe. 
Cronică: înmormântarea lui Grigorescu. Cum 
cinstesc alţii şi cum ştim noi cinsti memoria 
bărbaţilor mari ai neamului. Răspunderea celor 
ce scriu faţă de publicul c;!itor. Ştiri. Bibliografie. 
Ilustraţiuni : N. Grigorescu. Casa pictorului. O 
dimineaţă de vară. Car cu merinde. Cârciimă la 
drum. 

A apărut : ^Istorioare biblice* de Nicolae Criş-
mariu paroh catihet. Cartea de religiune pentru 
şcoalele elementare, aprobată de Ven. Consistor 
arădan sub nrul 3038/1907 a apărut decurând în 
tipografia diecesană din Arad şi are următorul 
copi ins : 

Testamentul vechiu. 
I. Timpul primitiv. II. Timpul patriarhilor. III. 

Timpul judecătorilor IV. Timpul regilor. V. Tim
pul robiei din Asiria şi Babilon. VI. Timpul după 
robie. 

Testamentul nou. 
I. Timpul naşterii şi prunciei lui Iisus. II. Viaţa 

publică alui lisus. 
A) lisus ca învăţător. B) lisus ca făcător de 

minuni. C) lisus ca proroc. 
III. Suferinţele, moartea, învierea şi înălţarea 

lui lisus. 
Alegerea, rotunzirea şi împărţirea materiei 

precum şi tratarea ei metodică, sunt proba cea 
mai elocventă despre valoarea cărţii. 

Cartea se poate procura delà tipografia diece
zană din Arad, cu preţul de 40 fii. 

» Cantorul biser icesc « opul dlui G. Bujigan 
învăţător în Delibîat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 21 coaie de tipar. Opui atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea Sui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — îr» 
piele, 14 cor. 

Poşta Administraţiei. 
Banca Poporală. Dezna. Am primit 24 cor. 

abonament pe 1907. 
George Turcean. A. Telek. Am primit 4 cor. 

pe Iulie şi August 1907. 
P. Ardelean. Am primit 12 cor. ca abon. pe 

sem. II 1907. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichin. 

Cel dintâi atelier de pietre monomentale aranjat cn putere electrica. 

Gerstenbrein Tamás S í A T J e 
— cimitir. — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

m a S S ï n Î a . : K O l O Z S V á l * , DéZSAlM. ПГ. 21. ТШшШ 
F i l i a l e : N a g y v á r a d , N a g y s z e b e n , D é v a ş i B á n p a t a k . 
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Prăvălie* FiSCllßr M O ! | P r ä v ä » e 

nouă! X ARAD nouă! 

••••••••I P i a ^ Andrássy 20. ЪЛЛЛЛААЕЛ 
(Palatul Fischer Eliz.) 

Magazin bogat asortat de cele mai bone 

a r t i c o l e d e p o r ţ e l a n 
sticlă, 

mm RAME, 

argintărie-china şi al pacea 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

Jucării de copii, «rPăpuşi. 

T R U S O U R l D E MIRESE. 
Cel mai bun i svor pentru ob iec te de ocas i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţui cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpătură 

Cea mai nonă inventiu^e de ban-
dägiu ces. şi r e ţ . brevitat pneu
matic cu pelottä de cauciuc, cel 
mai perfect î n felul sen alui KE
L E T I ! 

Opreşte surpătură cea mai mare 
şi vechie fără de a cauza dureri. 

P r e ţ u l : pentru o lăture 12 co
roane, pentru amândoaua laturile 
24 coroane. 

Mulţime de epistoale recunoscă
toare din patrie şi străinătate, delà 
cei mai vestiţi medici şi profesori. 

în institutul meu art'stic pentru 
ndreptarea corpului, ce snstă de 
5 ani, pe lângă controlul unui 

medic de praxă al oraşului Budapesta, să pregătesc pe 
lângă preţurile cele mal ef.ine, cele mai perfecte instru
mente tecimice, ca 

picioare şi mâni artificiale amputat 
Corzette şi îndreptătoare pentru cei în creştere strâmbă 

Maşini de proptit şi umblat S Ă U 
dureri de oasă, lncnieturi, tuberculoză, boală englezească, 
rhenmă şi garb>vire. 

Lepiitori pentru pântece şi ciorapi de cauciuc pentru 
«arcei şl conTulziuni. 

ИЧГ" Damele sunt servite de femei. ~ЯЩ 
Seracii , conform înţelegerii, тог plăti în rate. 
МГ* Cerpţi gratis şi franco catalog provăzut cu peste 

30u0 figuri. ~ЩЩ 
If CI ETI I fabricant de instrumente artistice higieniee MlLtll Ji B U D A P E S T , IV., Koronaherczeg-u. 1 7 — 1 8 

(tn palatul claustratul ordului monachal .Szervita"). 
Fabrica : Bpest, IV. Koronaherczeg-u 14. — întemeiată 1878. 

— Corespondenţii In limba română. — 

D e v â n z a r e 
La subscrisul se află de vânzare: 

1. Struguri de masă foarte frumoşi 
cu 60 fii. klgr., iar delà 5 corfe (à 5 klgr.) 
în sus cu 50 fii. franco. 

2. 10,000 oltoi de vie soiul mustafer, 
cufşi fără de rădăcini (preţi moderat). 

3. 2000^pârpori rip. portal. 

Petru Vancu, 
învăţător în Magyarád. 

In atenţiunea 
proprietarilor de pământ, notarilor, 
învăţătorilor şi a publicului călător! 

In cafeneaua mea 

M O T O 
Ärad, str. Boros Béni (casa Yanicsek) 

(in aproprierea gârc-i de motor), oricine se 
poate distra plăcut. — în toată ziua muzică. 

Buffé rece şi beuturi excelente. 
Preţuri solide şi serviciu punctual. 

Deschis până d i m i n e a t a . = 
Rugând sprijinul tuturora, sunt 

cu stimă: 

Lukács Fülöp László, 
cafegiu. 

Cine are năsip sau. pétris se schimbă 

în „ B a e de aur" 
dacă se ocupă cu prepararea petrilor în 

mod artificial. 
S e p o t p r e p a r a c u m i c i c h e l t u e l i : 

Cărămizi de părete din e m u m prtpararea à iooo de bucăţi . i 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi . . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Mpşirsăiiile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de rr-pşirarii liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

R e p r e z e n t a t d e c ă t r â : 

B U S C H I T Z MOR în KOMAROM. 

"\ r 

:4 91 11 
• j 

C A T A L O G I L U S T R A T SI P R O I E C T _ D E BUGET gratuit 
rimite reprezentantul fabricei B u s c h i t z M ó r , Кошагоіг;, 

cătră care trebuesc adresate şi scrisorile. 

M u z i c a de casă a viitorului e 

HARMONIUM 
care şi până aci a cucerit saloanele celor mai distinse 
cercuri sociale. Unde este pian la casă, acolo numai atunci 
va fi completa harmia, dacă în faţa lui va fi şi un harmonium. 

Intre harmoiiii cel mai escelent e 

Harmonium Äeol, 
pe care îl reprezintă singura şi cea mai 
veritabilă, solidă şi avantajoasă firmă 

a lui 

Reményi Mihály 
fabricantul muzicalielor pentru Acade

mia reg. ung. de muzică. 

Nu cumpăraţi deci harmonii 
până n'aţi văzut catalogul nou ilustrat a firmei KEMÉNYI, 
care se trimite gratis şi franco din BUDAPESTA, VI., str. 

Király nr. 58 Tr. 

Harmonium Aool e cel mai acomodat pentru 
scoale, cornri, capele, biserici, fiind că tonul e ase 
nenea întru toate tonului Organelor şi le poate perfect 
suplini. 1 * t * > 1»«- şi p i i* i i* i i« - noui şi folosite se ca

pătă delà 180 florini în tot felul de preţ. 

Kenovări prin meşteri specialişti cu preţuri mo
derate. 

Epistoalele de recunoştinţa se pot vedea. Telefon 87—84. 

T i n û w F l t L a Unu.»» ІЧМШІВ. АГ>мі 
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0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul de păpuşi de probă 

V A j D A S A M U 
BUDAPEST, Károly körút 11, sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! M Reparare de păpuşi! 

~ ~ ~ ~ V â n z a r e « • n Î » " 1 " ° s f n d e t a i l . 

H o p p K á r o l y 
OEtn.cela.rie tehnică 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I N r . 5 . 
Î I '. 

Planuri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
si iluminare p T m pentru colonii de motoare e t c. 

REPREZENTANŢA 
fabricelor de specialitate de prima 

calitate. 

elefon 5*5. ad re sa t e l e g r a f i c ă : Reppmann, Arad 

Atelier de architectură alui 

Reppmann G y u l a 
гі r c h i t e c t . 

Cancelaria de architectură şi întreprinderi de zidire: 
Cancelar ia filiala : [ 

ARAD, Weitzer János-u. 13 | 
(peste drum de poşta principală). 1 

Cancelar ia p r inc ipa la : 

B U D A P E S T 
Baross-utca 46. 

Primeşte tot felul 

do lucrări de biurou în cadrul architecturoi 
Planuri în stilul cel mai modern, precum şi planul cheltueli-

îor, se angajază la preţuri ş. a. 
Serveşte tot felul de lămuriri pe terenul architecturei. 

Numai articole bune 
se pot càpâta la 

H E G E D Ű S G Y U L A 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Arad 

ANDRÁSSY-TÉR 15. 

Mare asortiment ele rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai noua 
şi de construcţia 
cea mai noua, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
p r o ţ u r i solide şi fixe. 

Afarê de căldurile de fiert rachiu pregătesc In ateiieriul men injectoare 
practice, de sistem propriu, contra oeronosperii Ţin totdeauna Ia maga
zinul men cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande m « mari . Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
do aramă, pregătite de mine, cn pre ral cel mai culant. Tr imet franco pre
tori curente ilu^tritate. 

MILAN T. IOVANOVICI, săldărar 
U J V I D B K , s'rada i azăr nr. 11. 

m 
ѣ # 
m m 
Ш 

4 » 

• 
• 
m • 

• 

i t e s t i i i e ţ u r e . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 

loc şi jur, că în locuinţa mea din strada Bercsényi, 
nr. 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

p l a n u r i de z i d ă r i e 
j > e lí'in І І ' Л j i r - e ţ u r - i l e c e l e v e d u s e . 

însemnez că. în urma praxei mele continue de 32 ani, mă 
nizuiesc ca în totdeauna să câştig îndestulirea onoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc cât mai curând. 

Cerând sprijinirea, sunt cu profundă stimă: 
Horváth J Ő Z S e f , maestru zidar. 

• 
m 
• 

• 

5<â 

іміогрМм •; 
Construite de oameni specialişti distinşi Întrec atât In privinţa lucră

rii, precum şi a durabilităţii orice t'abricnte de pân'aoum. Nu face risipă In 
materie şi e uşor de manuat de cătră oricine. 

Un stropitor ' Ä f i J S f . " ^ . ? . trimitem de 
bucata cu preţ de 45 coroane. 

La romanda de odată a 10 bucăţi un soăzămâut de ">u/o-
Pent ru flecare bucăţii 5 ani g a r a n ţ i , se pot comanda oxlusiv la noi 

fabricanţii. 
Pregătim orice fel de c a z a n e de orice sis tem pentru ferborea ra

chiului, cu aparat de recoriro dupii plac, sau după sistemul inventa t de noi, 
prin care câştigam cu 20% mai mult rachiu şi mai gustos de jâ t pan 'acum. 

La comandă trimitem călduri pentru lictare sau de orice fel. 
Lucrările de aramă le efectuim iute şi punctual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a ni se t imite desemnuri şi 

măsuri . 

• 

Szijjártó Testvérek, arămari 
t l o p o u x>oiitrii faJjricîire ş i ríi|>ívr-ívt4ir i ele s t r o p i t o a r e 

în Kecskemét 
• 
• 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

é s T Á R S A 
• 

Atelier de repararea 
maş ine lor şi de lăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 

Nagyvárad Hattyu-utcza nr. 2. 
Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 

astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la bo i te de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Pregătim a p o i şi reparăm şi provedim din nou: to t felul 
de maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
mente de aranjamente de moară , Transmiss iuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea d i n urma, ca măiestrii maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe tnbunătăţ i rea maşinelor de tipografie şi 
mutarea tipografi ilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYES, membrul firmei, a servit 

Î14 ani degraudul în fabrica ne maşini alui Wörner J. és Társa din Bpesta. 

http://OEtn.cela.rie
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Lucia József 
curajitoarie de rochi chemica şi gauvrat 

S E G H E D I N , s t r a d a L a u d o n nr . 9. 

Rochi pentru dame, ha ine bărbăteşti şi 
de copii , îmbrăcăminţi preoţeşti , uni forme 

militare. 

OBIECTE PENTRU CASĂ 
perdele , feţe de masă, cuverturi, broderi i , 
stofe de mobi le , mănuşi , umbre le ş i t o t 
f e l u l d e o b i e c t e d i n f a h u l a c e s t a . R o c h i i l e s e 
c u r ă ţ ă î n t r e g i n e d e s c u s u t e , f ă r ă s ă - ş i p i a r d ă 

c u l o a r e a , l u s t r u l ş i f a s o n u l . 

Curăţitul unei haine bărbăteşti 1 fl. 20 cr. 
M i c i l e r e p a r a l u r i ş i c ă l c a t u l h a i n e l o r delà 

c u r ă ţ i t , e s t e g r a t u i t . 
Catifea şi plus, s e primeşte pentru aburat. 
Gouvratul s e execută în felul cel mai 
f t u m o s şi uimitor de ieftin. C u r ă ţ i t u l Che
m i e a l p e r d e l e l o r d e d a n t e l ă , s e e x e c u t ă c u 

m u l t ă î n g r i j i r e . 
Comande le din provincie, s e execută 

punctual şi repede. 

m ? 

A V I S ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni 
bisericeşi că în atelierul 
meu 

f a c haine 
b i s e r i c e ş t i 

haine pentru preoţi 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 

' ^ * prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 

cu stimă : 

S i e f a n R a d o n i t s 
K1KINDA. 

strada Sârbească No. 2455, în apropi 
erea poştei mare. 

e vindecabilă cu re
mediul de F r a n k i , 
contra beţiei. Se 
poate da fără ştirea 
celui beţiv în orice 
băutură spirtuoasă. 
Nu sre nici un gust, 
nici miros. Nu e vă
tămătoare sănătăţii. 

P r e ţu l u n e i d o s e în t r eg i , caşi care 
nu se poate trimite mai puţin e 5 cor . 
Acest medicament mare nu se poate 
nicăiri comanda şi avea decât delà 

Franki Â t S f a l , f a r m a c i s t . 
Szeged , Felsőváros 20. 

— Se trimite pe lângă discreţie — 

Su i ii sire nimeni ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o m i n u n e . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă ţămită ; mi-a făcut o 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
d u r e r e d e m ă s e a , la d u r e r e d e s t o m a c h , la 
d u r e r e d e înţepenirea gâtului şi o d a t ă la d u r e r e 
d a c a p I'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
r a t ă b i n e c u v â n t a r e p e n t r u cei-ce sufer . 

.VI ;v i c e i " 3 s t i c l e n i i v i - i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el, 
La o b o s e a l ă , s i m ţ d e s l ă b i c i u n e , la eso-

farea d u p ă lucru l g r eu , la î m p u n s ă t u r i d in 
c o a s t ă , la sc r in t i tu r î , la d u r e r i d e s t o m a c h , 
de_ p i e p t şi la d u r e r i d e foa ie etc , după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

Minunatul Ç n i r T Л А « « h Î Q t a а î n t r e c u t 

D-Tale j p i l l UC g l l l d l d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Jos i f Lász ló , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul =^zz 

S p i r t d e g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spir tu
lui d e g h i a ţ ă . 

A t k á r S a n d e r G á b o r , măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

lăudat spirtul de fthiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este : 

im 

A V I S . 

lin candidat de advocat 
—— cu praxă bună, —— 
care să ştie lucra independent. 

Pentru condiţii a se adresa la subscrisul. 
Dr. Octavian Vasu, 

advocat, Făgăraş. 

U V < L ^ v; 

Phiî ipovits 
fabricant 

de ornamente, stea
guri bisericeşti 

steaguri pentru reu
niuni şi baldahin 

YERSECZ. 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Am o n o a e a aduce la cunoştinţa onora

tului public consumator , cumcâ 

măcelăria mea 
din Str. Flor ian am mutat-o de prezent în 

Str. Aulich Lajos Nr. 16. 
recomand totodată lot felul de prepara te 
din carne proaspă tă de porc şi rog pe on. 
public să. m ă păr t inească . 

Cu distinsă s t imă: 
G e o r g e Şimandan 

măcelar . 

sinï k cBs t t t , 
De tot noui cu 3 0 fl. şi mai 

mult; expert reparate pentru fa
milii şi industristrieşi delà 1 2 fi. 
în sus le liferează pe lângă ga
rantă 

Habán J ó z s a f . m a c h a n i s t 
Budapest, Almássy-tér 14. 

— Preţuri curente ilustrate se trimit gratis. — 
Coi-esp.iP.dcü;;'' 'h l imba maghiară, g c r m a a i 

1 slovacă. 

z e m a n n Á g o s t o n 
apo'ecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
P re ţu l : 1 s t ic lă m a r e 1 co r . 2 0 fii., sticlă 

mică 60 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

P e p o s t ă se n u m a i 3 s t ic le mar i sau o 
s t ic le mici se p o a t e t r imi t e . 

«*" Să ne ferim de imitaţiuni. ~«e 

imaturii (porcii] bolnavi 
se v i n d e c ă î n d a t ă d a c ă î n t r e b u i n ţ ă m 

pravu l d e p o r c i a lu i F r a n k i . 
O c u t i e cu instrucţia de întrebuinţare 

1 cor., 3 c u t i i 2 cor. 
Singuni l şi exluzivul depoz i t principal la 

FRAMKL A I I T A L 
farmacist Szeged , Fdíőváros , 20. 

TipoaraSt George Nicbia, Arad. 


